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Retragerea contelui Tisza. 
Organul partidului creştin social >A népe 

a adus încă pe la sfârşitul săptămânei tre
cute ştirea, că contele Tisza se va retrage 
în curând în viaţa privată, deoarece s'a 
convins că politica preconizată de dânsul 
nu găseşte aderenţi şi slăbeşte noul partid 
guvernamental. Cu deosebire pronunţat ar 
fi, după »A nép«, antagonismul dintre el şi 
ministrul de finanţe Lukács. Audienţa, pe 
care o avuse la împărat ministrul, ar fi 
stând în legătură cu încordările produse 
din aceasta cauză în partid. Conf rmarea 
acestei ştiri în ceiace priveşte neînţelegerile 
din ce în ce mai mari în partidul guverna
mental din cauza contelui Tisza, a urmat 
în curând. 

Tot în decursul săptămânei trecute a avut 
loc o lungă conferinţă a contelui T sza cu 
ministrul preşedinte şi Sâmbăta trecută s'a 
întrunit comitetul central executiv al parti
dului naţional al muncii în birourile preşe
dintelui consiliului de miniştri. întrunirea a 
fost premersă de un consiliu de miniştri şi 
de o conferinţă între secretarii de stat delà 
interne. Despre discut unile urmate în co-
т/feíu/ central al partidului, biroul oficial 
de presă n'a comunicat altceva decât că 
s'ar fi ajuns la stabilirea unei părţi a can-
didărilor şi că şedinţele vor fi continuate. 
Tradus într'o limbă la înţeles acest comu 
nicat vrea să zică că rezultatul întrunireî 
a fost nul din cauza divergenţelor de 
păreri. 

Acum străbat în public ştiri că comite
tul ctntral executiv al partidului s'a divizat 
în două tabere, una a ministrului preşedinte 

\ şi alta a contelui Tisza. Ruptura nu se mai 
\ poate ascunde şi este dată pe faţă. 

Pentru oricine care a urmărit cu aten
ţiune cursul, ce afacerile politice au luat în 
Ungaria, acest rezultat nu poate fi surprin
zător. El era de prevăzut, şi cea ce nu 
se putea preciza n'a fost decât terminul, 
când antagonismul între guvern şi contele 
Tisza v a deveni un conflict deschis. Dacă 
acest termin a sosit a um încă înainte de 
a se fi fixat candidaturile din partea par
tidului guvernamental, dovedeşte că con
tele Khuen se simte destul de tare pentru 
a intra singur în campania electorală şi nu 
mai are nevoie de ajutorul lui T i s z a . Jocul 
între aceşti doi bărbaţi de stat era clar din 
prima zi. Vrând să evite isolarea la care 
s'a expus pe vremuri guvernul Fehérváry 
contele Khuen a apelat la rămăşiţele şase-
zec^işeptiştilor, şi îndeosebi Ia una din că
peteniile lor, la contele Ştefan Tisza, căruia 
însuşi împăratul îi oferise înainte de che
marea contelui Khuen descurcarea situaţiu-
nei. Tisza n ' a putut să dea împăratului ga
ranţiile cuvenite pentru o soluţie mulţumi
toare a problemei, îndeosebi nu s'a anga
jat la o reformă electorală pe baze largi. 
Posiţia de un fel de conducător fără răs
pundere, de un creator al unui partid gu
vernamental i a convenit însă contelui Tisza 
şi a aceptat cu toată inima mâna, ce i-o 
întinse şeful guvernului nou Ia aparenţă 
fără aderenţi. Calculele amicului Tisza erau 

simple: » Partidul creat de mine cu ajutorul 
guvernului va asculta de mine în momen
tul hotărâtor şi Coroana nu va avea decât 
să se lipsească de contele Khuen când re
forma electorală va ajunge în faza hotărî-
rei ei definitive«. Nu motive personale vor 
fi determinat pe contele Tisza să facă aceşti 
calculi pentru înlăturarea contelui Khuen, 
ci era o nouă formă de a pune pedici vo
tului universal şi de a obosi Curtea în stă
ruinţele sale. Fireşte că guvernul numai si
lit de împrejurări r ale ar fi putut deveni 
o jertfă a politicei tiszaist-. Peste toate aş
teptările însă guvernul Khuen a fost asal
tat de — amici. Deprinşi a schimba con
fesiunile şi etichetele lor politice după vânt, 
deprinşi a fi astăzi »liberali« şi mâne 
»kossuthisti« pentru ca poimâne să devină 
iarăşi »liberali«, oameoii politici ai Unga
riei s'au convins că în urma urmelor tot 
mai practic este a fi »guvernamental«. 

Da.ă un bărbat de greutatea contelui 
Apponyi a putut să treacă prin toate par
tidele politice, dacă fiul lui Kossuth a pu
tut să renege principiile politice ale parti
dului condus de dânsul, dacă fiul contelui 
Andrássy a cârnit şi cotit mai in dreapta, 
mai în stânga, pentru ce n'ar putea bieţii 
«aderenţi* ai lor, mânaţi astăzi într'o di
recţie, mâne într'alta, să şi caute un adăpost 
supt aripele calde ale guvernului? Ei s'au 
grăbit a face aceasta cu atât mai bucuros 
şi mai uşor, cu cât nimeni nu mai ştia al 
cui este. Prăbuşirea partidelor a produs în 
atmosfera politică un nuor gros de colb, 
din care licărea o singură flacără, flacăra 

Cometa Halley. 
— Conferinţă citită la întrunirea studenţilor uni 
versitari români şi a coloniei române din Buda

pesta în 16 Aprilie a. c. 
De Sabin Evuţianu. 

Socotesc că nu e fără de interes, să vă spui 
câte ceva despre comete, şi mai vârtos despre co
meta lui Halley — ca ceva actual — deoarece 
toată lumea e cuprinsă azi de frigurile Haliey. 

• 
Să vă spui mai întâi un episod, ce l întrevăd 

In noaptea mult amintită din 18 spre 19 Mai. 
Sântem fntr'un sat. După o noapte nedormită şi 
după o zi plină de temeri şi sbuciumăr), ţăranii 
se strecoară de cu bună vreme înspre mijocul 
satului ca să aştepte cu toţi «prăpădul lumile, 
înţeleptul satului întârzie. Nu vrea să apară fri
cos, şi nu porneşte înspre sbor, până ce întreg 
satul n u i o singură t*bără. Soarele asfinţeşte: 
trecând cu chin cu vai dealul, se tupileşte după 
nuori, ca cei puţin el să nu fie de faţă la poto
pul de foc al muritorilor... Sau, la urma urmelor, 
cine mai ştie ce-o fi chibzuind, căci dupăcum se 
sglâmboîa înaintea ascunzişului, părea că ride — 
Inroşindu se — de neştiinţa oamenilor, că el 
doar' a mai văzut » sperie lumec de-alde ăştia... 
Noaptea s e coboară încet, tot mai apăsătoare. 
Cometa ca o mireasă sfioasă, dar şireată, Îşi a-
rată trena numai câte puţintel. Nevăstuţele strân-
gându şi copilaşii la sân, — bătrânele cu dreapta 
Ia guri privesc uimite arătarea cerească. 

— Mare pacoste pe capetele noastre.., te miri, 
iar o să fie vre o bătaie In ţari 

— Ce spui, mă Laie?!!! De ar fi numai atât! 
Dar se prăpădeşte lumea, se prăpădeşte... 

— Da de unde! Poate n'ai cetit ce scrie la 
gazetă?!.. Filosoful satului intr'astea s'a strecu
rat bi işor şi neobservat prin tumult, cu luleaua 
şi inima In dinţi, şi... auzind vorbele din urmă 
isbucneşte : 

— Ce gazete, hai?! De geaba 'mi scriu d-nii 
ceia la gazete... Ce ştiu eu... ştiu. Ne prăpădim 
şi-atât !.. 

Şi bătrânul sfátos şi încăpăţînat, care nu dă 
o ceapă degerată pe ştiinţa dnüor delà gazete, 
scoţându-şi luleaua din gură şi bătând-o — după 
vechiu i obicei — de palmă, să vază de băgau, 
clatină din cap», scoate vre-o câţi va hm şi con
tinuă : 

— A trebuit să ne vină pe cap şi astă arătare... 
Prea e păcătoasă lumea asta tînâră... prea sânt 
stricaţi şi răi oamenii de azi... 

Multe-o mai fi spus sfătosul moşneag, căci 
sătenii au început aş i propti capetele in piept şi 
cei certaţi s'au împăcat, să moară ca buni cre
ştini. 

Şi a doua zi ca şi când nimic nu s'ar fi în
tâmplat, românaşii noştri ies la câmp, îşi văd de 
treabă, hotărâţi însă şi mai departe în credinţa 
lor, că deşi dacă nu s'a prăpădit lumea, dar o 
mare năpastă s'a coborât pe pământ. 

Să nu ne mirăm de bieţii ţărani, căci doar' şi 
între inteligenţi afli destui creduli. 

Gazetele au trimbiţat câteva cazuri de sinuci
deri de frica cometei, acest rătăcitor printre aş-
ştri.. iar' în Rusia s'au colectat parale, ca rugă
ciuni plătite să alunge mânia cerului pe alte tă
râmuri. 

Indeşert sânt însă aceste trude omeneşti, căci 
cometele tocmai aşa sânt supuse legilor naturale, 
ca şi cuibul nostru care vieţuim, şi ca şi toate 
corpurile ce le vedeţi — resfirate la prima vedere 
— în univers Totul, tot ce există e supus subli
mei legi universale, atracţiunii. 

De ce dar au fost cometele socotite întotdea
una — mai de mult chiar şi de învăţaţi — ca 
urzitoare şi aducătoare de nenorociri?... Un cu
vânt ne lămureşte pe deplin: neştiinţa, căreia 
i-se pot mulţumi toate credinţele deşarte. — Cum 
nu este an fără vre-o întâmplare mai mare — 
cel puţin în vremile noastre — e firesc să afli 
vre-o pacoste şi apoi s'o pui în cârca cometei 
blânde şi făr' de pretenţii. Aşa în în anul 1456 
cometa Halley, făcânduşi plimbarea obişnuită, a 
ajuns iarăşi pe la noi. S'a întâmplat, că tocmai 
atunci să dureze război între creştini şi musul
mani. 

Oştirile amândouă au rămas ca trăznite, pri
vind fiecare cometa ca pe-un semn al mâniei 
zeeşti, şi ca pe-o povestire a înfrângerii proprii. 
Papa Calixt Hi a ordonat rugăciuni pentru alun
garea ei. Şi zice un cronicar al vremurilor ace
lora: >EI — papa — o vrăji şi o alungă de pe 
firmament. Ea dispăru in spaţiu, cuprinsă de frică 
In urma blăstămelor lui Calixt III, şl nu îndrăzni 
să mai apară vre o 75 de ani...« Biata cometă. 

Şi foarte multe sânt cazurile asemănătoare ce
lui ce v'am spus. Nu continuu, căci ar duce prea 
departe şi aş mai avea câte ceva de spus. 

Mă resttîng încă la un caz interesant. Cum, 
cum nu, s'a întâmplat că anul Domnului 1838 
a trecut fără evenimente de senzaţie. O cometă 
Insă, neţiind seamă de cele ce se petreceau pe 
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budgetului! Aceasta a devenit punctul de 
orientare şi de atracţie pentru oile politice 
rătăcite şi risipite. 

In asemeni împrejurări mai este vre-o ne
voie de talentele unui bărbat ca contele 
Tisza pentruca să se formeze un partid gu
vernamental puternic? El se formează delà 
sine, căci în goana după funcţii publice şi 
după mandate de deputat frazele tocite ale 
fruntaşilor opoziţiei, ascunşi în gaura de 
şerpe, cântăresc puţin. Contele Tisza n'ar 
mai avea nici o misiune în acest partid, 
decât a încurca lucrurile şi a le slăbi, în loc 
de a le descurca şi întări. Retragerea sa în 
viaţa privată ar fi din toate punctele de ve
dere cel mai rezonabil pas şi cea mai pa
triotică faptă. Nu ne putem da samă, dacă 
şi contele Tisza conclude deopotrivă cu noi. 
Poate îşi frământă creerii cu o cârpitură a 
rupiurei produse, poate că nu se dă încă 
învins, poate iscodeşte nouă şiretlicuri pen
tru a feri ceata feudală de năvălirea popo
rului «. Sfârşitul demersurilor sale însă, fie 
acum, fie mai târziu, tot acelaş are să ră
mână. Plecarea sa ar fi astăzi din punct de 
vedere personal împreunată cu mai puţină 
ruşine, decât mâne, când ea s'ar face în 
forme şi mai aspre. 

Prigonirea scrierilor Iul Scotus Viator. 
Am anunţat dăunăzi că ministrul de interne de 
acord cu ministrul de comerţ a oprit intrarea 
in ţară a scrierii celebrului sociolog englez Sco
tus Viator (Seton Watson): «Chestiunea de na
ţionalitate In Ungaria c — şl am arătat atunci că 
opreliştea face parte din moştenirea rămasă în 
cârca actualului guvern după contele Andrássy. 
Zlarui slovac »Szlovenski Dennikc află acum 
interesante amănunte despre Împrejurările Intre 
cari ea a fost publicată. 

Biroul de presă deia ministerul de interne — 
spune numitul ziar — n'a găsit cetind cartea 
nici un pasaj Incriminabll. A cetit o şl ministrul 
pseşedinte, contele Khuen Hédervâry, cu ajutorul 
cunoştinţelor sale de croăţeşte şi a fost de ace
iaşi părere cu biroul de presă, ba a scris chiar 

acele vremuri pe la noi, se rătăci pe cer, strălu
cind tot mai tare, şi apoi dispărând tot atât de 
repede şi de misterios cum venise. — Şi închi
puiţi-vă necazul oamenilor? nu puteau aduce in 
legătură cometa cu nici o pacoste. Desperaţi au 
umblat şi 'ncoaci şl 'ncolo, au cercetat şi... ghi
ciţi..., au dat in sfârşit In Padua (Italia) peste un 
viţel cu două capete şi faptul acesta iute şi de 
grabă l-au pus la răvaş pe socoteala cometei. Şi 
atunci cică ar fi zis un învăţat cu spirit: >Să 
ne bucure ivirea celor 2 capete, căci lumea de azi 
tânjeşte in mare sărăcie de capete*. 

* 

Englezul Halley a dovedit pentru Intâiaşi dată, 
că cometa din anul 1682, aceiaşi pe care vom ve
dea-o peste câteva zile, se Învârte In jurul soa
relui pe o curbă închisă, aşa numită elipsă, reve
nind odată la 76 de ani. S'a mai arătat apoi, că 
cometa aceasta, care de-atunci se chiamă cometa 
lui Halley, se poate urmări până Ia anul 460 a. 
Hristos, şl e prin urmare o ştrengărită bă
trână, o cunoştinţă veche de a noastră. Descope 
ririle acestea neaşteptate au făcut furoare In Iu 
mea ştiinţelor, indrumându-o pe calea adevărului, 
şl au vânturat întrucâtva frica Intr'adevăr ridicolă 
şi credinţele profane, ce se ţineau lanţ de apariţia 
cometelor. 

Instrumentele moderne şl matematica superioară 
lasă să se prezică cu mare apropiere apariţia co
metelor, ce revin periodic 

Se ştie cu siguranţă şi ziua, ba chiar şi ora, 
In care va strâtăia Incutind cometa Halley calea, 
orbita pământului, şi e de mirat cum lumea se 
lasă încă ademenită, trasă pe sfoară de câţiva 
speculanţi americani, cari prin broşuri şi ştiri de 
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pe dosarul actelor că nu găseşte nici ич motiv 
pentru a o opri, căci prima broşură ce a apă
rut până acum In traducere cehi cuprinde doar 
numai studii etnografice şi istorice. Ministrul de 
comerţ, Hieronymi, cu toate astea, de a dreptul 
in ciuda primului ministru, a oprit totuşi cartea, 
dând astfel o eclatantă dovadă despre rara ar
monie de vederi ce domneşte In sânul cabine
tului. De încheiere »Szlovenski Dennik* mulţu
meşte guvernului pentru reclama ce a făcut o 
prin măsura sa cărţii, care de-acum se va răs
pândi In mii de exemplare In Întreaga lume slavă, 
ba 'până şl In Germania. 

Fără îndoială o tristă dovadă despre lipsa de 
energie a ministrului preşedinte, dacă nu şi un 
prea învederat indiciu cu privire la adevăratul 
spirit ce călăuzeşte măsurile guvernului, — spirit 
intru toate identic cu acela al guvernelor şovine 
de până aici. 

Saşi i d in Orăş t i e î m p o t r i v a r o m â 
ni lor . Saşii din Orăştie au ţinut la 14 
Aprilie n. o conferinţă electorală în care au 
hotărît să sprijinească la alegerile din Iunie 
pe candidatul ungurilor Dr. Farkas, care 
candidează împotriva naţionalistului Dr. Au
rel Vlad. 

In aceeaş conferinţă au aprobat şi pactul 
încheiat de conducătorii saşi cu conducătorii 
unguri. Acest pact, «o alianţă defensivă», 
cum îl numesc saşii, e îndreptat împotriva 
românilor şi tinde la asigurarea locurilor 
ocupate de saşi şi unguri în magistratura 
oraşului. Până în toamna anului trecut exis
tase o înţelegere şi cu românii, dar în toamna 
trecută, cu prilejul alegerii unui senator, 
saşii au disconsiderat obligaţia ce le impu
nea înţelegerea nevoind să accepte pe can
didatul românilor. 

Noul «pact > unguresc-săsesc de-acum s'a 
încheiat pe 10 ani. Credincioşi cum s'au do
vedit până acum saşii orăştieni va dura, 
sântem siguri, cel puţin — un an. 

Alegătorii români vor şti să răspunză la 
noua perfidie săsească cu demnitate votând 
cu toţii pentru candidatul partidului naţional-
român : Dr. Aurel Vlad / 

senzaţie profeţesc »sfirsitui lumiu, fie că co
meta se va ciocni cu pământul, fie că-l va otrăvi 
aerul... şi mai ştiu eu ce. Vom vedea îndată dacă 
Intr'adevăr avem să ne temem câtuşi de puţin, 
ori dacă ar fi mai bine să tragem in noaptea cu 
pricina un drag puiuleţ de somn. 

Dar ca să ne putem da seamă despre aceste, 
trebuie să pătrundem mai întâi fugitiv in lumea 
vagă a cometelor, In flinta lor... să cercetăm ce 
sânt ele la urma urmelor, de ce ne cercetează 
şi de unde purtarea lor atât de curioasă şi de ca-
priţioasă. 

Am scos deja Ia iveala, că In univers domneşte 
legea atracţiunii reciproce, căreia-i sânt supuse şi 
cometele, ca fiind corpuri matetiale. Şl cu toate 
acestea cometele par a fi cei mai pribegi fii ai 
cosmosului, un fel de badea Cârţin ai infini
tului. Ss spune, că ele ar fi rămăşiţele acele ne
buloase, materii primitive, din care s'a format şi 
sistemul nostru polar, nişte orfane de soarta că
rora abia acum se îngrijeşte natura. Dintre vre o 
800 de comete, câte sânt cunoscute azi, cele mai 
multe ne cercetează o singură dată, pentru a di
spărea apoi in nemărginite... poate pentru vecie. 
Aceşti oaspeţi trecători descriu o cale, aşa nu
mită, iperbolică; aparţin deci întregului univers... 
Sânt »Messenger Boyt i, cari pe biciclete de o 
iufeală ameţitoare duc ştirile delà un sistem so
lar la altul. 

Alte comete cum e spre pildă cea care electl-
zează lumea de acum, reapar după o anumită 
vreme : d. e. a Iui Halley, tot la 76 de ani ; de
scriu In univers o curbă închisă, elip-ă ori pa
rabolă, cea din urmă fiind şi ea elipsă cu centrul 
în infinit. Aceste comtte periodice — oaspeţii 
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Saralevo, 17 Aprilie 1910, 

După statutele de alegere, alegătorii din Bos
nia şi Herţegovina sânt împărţiţi la trei cercuri, 
In I cerc sânt două clase : clasa 1 e pentru ma
rii proprietari musulmani, iar clasa 2-a e pen
tru amploiaţii statului şi a căilor ferate, pentru 
profesori, învăţători, ofiţeri în pensiune şl Înde-
comun pentru toţi absolvenţii unei şcoli înalte. 
Aşadară alegătorii din I curie, clasa 2 consll-
tuesc la olaltă aşa numita »curia inteligenţele 
Mai departe vine curia II în cari aleg alegatorii 
din oraşe, şi curia III In cari aleg tiranii, Insă 
toţi pe baza votului universal. Toate aceste 
trei curii sânt împărţite In corpuri după sistemul 
confesional, şi alegătorii lor aleg candidaţi In 
proporţie cu numărul populaţiunii. 

Din sânul amploiaţilor guvernului s'a consti
tuit înainte cu 6 săptămâni In Saralevo un co
mitet electoral de 10 persoane, Intre cari şl un 
român, anume d. Teodor Ftllpescu. Acest comitet 
electoral, s'a întregit deja la prima şedinţă In nu
măr de 16 persoane, şi s'a Impartit In trei sub
comitete după confesiuni (în catolici, oriental 
ortodocşi şi mohamedánt). Sub comitetele s'iu 
pus atunci in legătură cu toate partidele politice 
din (ară să facă compromisuri, dar numai ci si 
arate, că nu se despart de popor, pentru a drei 
bunăstare şl cultură lucrează toţi laolalti.ţLaa doua 
şedinţă a comitetului electoral, acesta s'a întregit 
la 24 persoane şi s'au compus atunci provlzor 
listele de candidaţi şl anume după numărul de
putaţilor, cari se ţin de confesiunea respectivi 
Aşa sârbi ortodocşi (e vorba tot numai de curia 
I, clasa 2), alege fiecare alegător opt candidaţi, ca
tolicii aleg patru, iar mohamedanii un candidai 
Comitetul acesta electoral a mai decis si ţină o 
adunare mare publică de amploiaţi (de profe
sori învăţători) In Dumineca 17 1. c Inainte de 
amiază In sala mare a > Casei Societăţilor*, In 
care să raporteze despre activitatea sa şi si de
pună mandatul în manile adunării. Adunarea ti 
aleagă apoi eventual un nou comitet electoral 
executiv. 

In comitetul catolicilor erau in majoritate ade
renţii partidului lui Dr.Mandic, vice-primarul din 
Sarajevo, care n'are multe simpatii Intre amplo
iaţi. Aceştia s'au înţeles In comitet cu aderenţii 
partidului »Uniunei Catolice* de supt şefia arhie
piscopului Ex. Sa Dr. Stadler, să se imparti cu 
câte doi candidaţi din partidul lui Dr. Mandic şl 
doi din partidul lui Dr. Stadler. S'a vizűt Inşi, 
delà început, că adunarea se va sfârşi cu învin
gerea majorităţii şi a lui Dr. Stadler. Din această 
cauză s'a decis deja un comitet, să ţină catolicii, 

noştrii regula(i — sânt deci nepoatele soarelui, 
verişoarele planetelor noastre... Dar şi planetele 
pot avea cometele lor, aşa de pildă lupiter are 
20 (o întreagă familie), iar pământul ca mai sirac 
numai 10. Dacă ne batem acum niţel capul, din 
cele de până aici vom putea constata, ci toate 
cometele s'au mişcat Ia început pe căi deschise, 
iperbolice, ajungând Insă In mreaja de atracţlune 
a sorilor, (fiecare stea fiind un soare) ori In cea 
ale planetelor, au rămas prizonierele acestora, 
fiind astfel silite a se învârti în juru-Ie şi a re
veni periodic. 

Incurînd, cătră sfârşitul sburdalnicului April, 
vom vedea mireasa Iui Halley cu ochii liberi: 
îi vom vedea fata radioasă, umbrită de-un par 
buclat, argintiu, şi ne vom delecta privirile în 
vălul ei lung de regină, purtat cu gingăşie de 
stele... Privirea fulgerătoare e miezul sau sâm
burele cometei, părul ondulat şi pudrat coama, 
iar vălul trena sau coada ei. Sâmburele şi coama 
laolaltă formează capul cometei. Că acesta -
capul — e materie, dovedeşte spectrul, care arată 
linii de carbure de hidrogen (d. p. petrolul). Na (d. 
p. sarea de bucătărie) şi Fe. E. f. interesant însă, 
că privind prin capul cometei vedem stelele ne
schimbate, fără]a fi frânte, clintite din loc (sau într'o 
măsură disparentă), şi de aceea e foarte aproape de 
adevăr presupunerea, că cometele nu sânt nici 
corpuri solide, nici fluide, dar nici gazoase, ci o 
aglomerare de părticele, din cari cele mai mari 
ajung câteodată pe la noi ca meteori sau bolide. 
Coada sau trena cometei — de altă parte — nu 
numai că nu frînge lumina, dar nu-i fură nimic 
nici din intensitate,... deci ori e o materie foarte 
legeră, rază, ori nu e peste tot materie, ci pur şi 
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Ию-ortodocşli şl mohsmedanii adunările lor 
tarat, imediat după citirea raportului comitetu-
i In sala mare au rămas astăzi deci după citi-
9 raportului numai catolicii, iar ortodocşii şi 
uhamedanii s'au dus In şalele alăturate. 

Intre catolici din sala mare nu s'a putut ajunge 
I (njelegerea şi minoritatea a părăsit sala, lăsând 
Égerea partidului lui Dr. Stadler. 

Intre ortodocşi Insă a curs programul foarte 
liled, fiindcă poporul sârbesc întreg din Bosnia 
li Herţegovina aderează numai la un partid şl 
nume, ypartidul naţional sârbesc* de supt şefia 
i 0. Ieftanovici. Comitetul electoral a depus 
[«dunăre mandatul In manile alegătorilor, şi 
Jupi o scurtă debată a fost ales aceiaş comitet 
g comitet executiv întregit In număr de 10 
persoane. In acest comitet e ales chiar şi româ
ni T. Filipescu. Acest comitet va Începe deja 
mine tratativele cu comitetul electoral al partidu-
îl national sâibesc, şi va propune 4 candidaţi 
in partea amploiaţilor, iar patru îi va primi 
ii partea partidului naţional sârbesc. Numele 
candidaţilor (acestor 8) se vor publica cel târziu 
h două zile. Comitetul electoral executiva am 
ploiaţilor va redacta totodată un manifest cătră 
!o(l amploiaţii ortodox! 'din Bosnia-Herţegovlna, 
sä voteze solidari numai pentru lista acestui co-
mitet. 

O.ganizarea amploiaţilor sârbi ortodox! e exem
plari, şi putem aminti, că Ia această organizare 
I contribuit foarte mult românul T. Filipescu, 
are se bucură de mari simpatii între amploiaţi, 
ï urma exp«rienţeIor şi cunoştinţelor ssle şi 
ore vorbeşte limba sârbească ca un sârb ade-
virat. Deoarece amploiaţi ovrei şi protestanţi n'au 
drept să alergă nici un deputat in curia I , el 
pot da votul numai pentru un candidat (catolic 
sJrb, sau mohamedán) în I. curie, sau pentru 
mul din curia II., unde se alege şi un ovreu. 

Astăzi Duminecă s'a dat deci signalul pentru 
luptele electorale. 

Pentru a înţelege mai bine programul politic 
li catolicilor din Bosnia şi Herţegovina trebuie 
si amintesc, că partidul arhiepiscopului Dr. Stad
ler stă pe baza programului lui Dr. Frank (par
iidul de drept) din Croaţia, iar partidul lui Dr. 
Mandic stă pe programul coaliţiei sârbo-croate 
din Croaţia. Partidul prim e mai tare decât acela 
din urmă. 

simplu un fenomen optic sau electric. învinge în 
timpul mai nou părerea, că trena sau coada co
metei e formată de raze electrice, aşa numite 
cathodice — caşi lumina polară —, sau de raze 
de radiu : aşa ziseie razele a. 

Acum după ce-am făcut o cunoştinţă trecătoare 
cometei, să ne însemnăm bine un lucru, şi anume, 
ci toată purtarea curioasă a cometei este a se 
datori influinţii soarelui. Că este aşa, vom vedea 
îndată, dacă vă învoiţi să urmăriţi împreună cu 
mine o cometă în caiea ei. Nu vă va părea rău 
de această mică excursie, căci ni-se va da să pă
trundem mistere uşor da deslegat. 

Ei! Era cât pe aci să uit pe badea Cârţan. 
Noroc, încă, că excursia mi-a adus aminte de el. 
Pe câmpia străvezie, deschisă, pe drumul ce şer
puieşte printre grâne, se ridică la orizon un nor 
de praf, ca ridicat de vânturi. Norul se apropie, 
cu încetul un punct negru, masiv se desbară din 
el. Punctul creşte, sfera de praf ce-1 înconjoară 
se micşorează şi cât ai bate în palme, badea 
Cârţan stă lângă noi în căruţă, păzindu-şi ca ochii 
din cap desaga cu cărţi. 

Să urcăm şi noi repede în căruţă şi-apoi hi Ia 
drum după cometă. Aceiaş tablou de pe câmp îl 
vom vedea şi Ia cometă. 

Ea se apropie din depărtări abia închipuibile, 
care are o temperatură foarte joasă, de —273° C. 
In frig părticelele corpului se adună, se contrag, 
iar apa înghieţând le lipeşte şi mai tare, prefă 
când astfel cometa într'un bulgăre tare. Acum 
închipuiţi vă, că act st bulgăre înghteţat se apro
pie de soare, unde gazele au o temperatură de 
8000° C. E firesc: apa desgWaţă, evaporează 
şl Întreg sâmburele e înecat astfel In aburi. Şi 

Scrisori din Bucureşti. 
Literatura cuşer. — Societatea autori lor 

dramatici . — Agitaţia d o b r o g e n i l o r . 

Bucureşti, 5 Aprile. 
De câţiva ani încoace întâlnim în ziarele şi re

vistele ovreeşti din România o serie întreagă de 
bucăţi literare cu subiecte luate din viaţa ovre
iască. Drama Manasse a Iui Roneti-Roman este 
expresia cea mai artistică a acestei tendenţioase 
literaturi. Afară de această piesă, care a avut 
oarecare succes şi pe scena teatrului naţional 
întreagă această literatură cuşer este o îngăimare 
de fraze insultătoare la adresa a tot ce este ro
mânesc, este o directă provocare. Cu deosebire 
sânt revoltătoare pentru orice român observaţiu 
nile autorilor întreţesute în decursul povestirei. 
Cele mai triviale expresii, cele mai mari batjo
curi la adresa autorităţilor româneşti sânt debi
tate aici cu un curaj extraordinar. De câteva 
săptămâni urmăresc în ziarul ovreesc Egalitatea 
o lungă pretinsă nuvelă, Răzbunarea subprefec
tului. E vorba de un subprefect, care, dupăce 
pierde la cărţi toţi banii pe care-i are, cere jida
nului Herş Leizer 250 de galbeni. Jidanul refuză 
această sumă, fiindcă n'o are. De aici apoi un 
lung şir de persecuţiuni în contra fiilor lui 
Izrail. Autorul, un oarecare Dr. Schwarzfeld, face 
următoarea observare în decursul povestirii odi
seei lui Herş Leizer: 

»In vremile trecute, când autorităţile steteau supt 
influenţa boerilor, ciocoii n'ar fi îndrăznit să tra
teze neomeneşte pe evreii ocrotiţi de boeri. De 
când însă cu constituţia, cu prefecţii, directorii 
de prefectură şi suprefecţH, cari luară locul is
pravnicilor şi al zîpciilor, evreii ştiau că nu vor 
mai fi întimplnaţl cu vorbe de miere, şi se aştep
tau la cea mai mare mojicie din partea diregăto-
rilor. Soarta lor obştească fu umilirea. Evreul 
fu considerat ca un vierme, ce trebuie să se 
tîrască In colb şi să se simtă mulţumit, chiar 
când este călcat în picioare, fericit de a nu fi 
strivit cu desăvîrşire. Herş Leizer nu-şi făcu dar 
mult sânge rău de atitudinea necuviincioasă a 
su prefectului «. 

Potopul injuriilor continuă pe aceiaş fon până 
Ia sfîrşit. Se înjură constituţia ţârei, biserica, şcoala 
şi toate instituţiunile naţionale. Mă rog, asta în
semnează libertatea presei? Nicăiri poate ca în 
România ziariştii de contrabandă nu abuzează 
mai mult de această libertate. Şi este dureros că 
nu se Iau măsuri în contra acestor fel de oameni, 
cari înjură ca Ia uşa cortului, cari nu sânt traşi 
la răspundere. Libertate, libertate, dar n'au toate 
o graniţă? Iată unde duce purtarea prea cu mă 

într'adevăr, privind cometa la telescop în mo
mentul arătării sale, Iţi apare ca o nebuloasă, 
ase vânătoare celor de pe Cilea laptelui. Cu cât 
se apropie de soare, gazele evaporate se lăţesc, 
se răresc, devin tot mai argintii şi Ia mijloc se 
desprinde delà o vreme un punct strălucitor: e 
miezul cometei. 

N u i aşa că e atât de simplu!... Dar haidem 
mai departe! Cometa in fiecare moment coteşte, 
apropilndu-se tot mai mult de soare: materiile 
sâmburelui încep a fierbe şi a evapora tot mai 
tare, dintâi cele mai uşoare, mai volubile (ca căr 
bunele de hydrogen) apoi pe rând cele mai 
grele : Va, Fe etc. Oazele aceste se aşează In în
velişuri, straturi in jurul miezului şi ne dau 
coama cometei. 

Iarăşi uşor de înţeles !... Soarele lucră necurmat. 
Partea cometei dinspre soare fiind mai expusă 
atracţiei, ca cea dindărăt, cometa întreagă se lun
geşte înspre soare si arată fenomene de flux şi 
refiux. Uşor se poate întâmpla deci, ca o cometă 
lungindu-se tot mai tare, să fie desfăcută în mai 
multe părţi, cum s'a şi întâmplat de pildă la co 
meta din 1882, care s'a rupt în 4 părţi. Ba alte 
comete s'au dărăpănat total, formând tn jurul 
soarelui un inel foarte turtit. Şi când pământul 
trece prin astfel de Inele — foarte răcite de alt
fel — ca spre pilc'ă în April, August şi Noem-
brie, ne delectăm în stele căzătoare. 

,..Şi acum ajungem la un punct foarte intere
sant. Să lăsăm un moment cometa să-şi vază de 
drum, iar noi făcând o foarte mică digresiune, 
să ne întoarcem pe pământ si să ne uităm In 
nişte cărţi de fizică. Se spune acolo: că o fier 
bere mai vehementă produce electricitate, care 

nuşi faţă de aceşti oameni. Şl cu toate acestea 
ovreii din România strigă că sânt persecutaţi ! 

O nouă societate de literaţi români s'a înte
meiat ieri: Societatea autorilor dramatici. N'om 
fi având noi drame 'excelente, dar avem autori. 
Şi deci era foarte firesc ca aceşti autori să se 
grupeze într'o societate, spre a putea să-şi apere 
mai bine interesele. Numai cât sânt unii cari a-
firmă că, de-oarece există o societate a scriitori
lor români, societate ce numără între membrii 
săi şi pe autorii dramatici de seamă, nu mai era 
nevoie şi de o societate a dramaturgilor români. 

Eri d. Pompiiiu Eliade a convocat pe toţi a-
ceia, cari au la activul lor una sau mai multe 
piese dramatice, spre a-şi alege, conform nouei 
legi de organizare a teatrului, pe reprezintantul 
lor în comitetul de lectură al teatrului naţional. 
Au fost chemaţi mulţi, buni şi răi, autori de 
seamă şi diletanţi fără nici un talent. Alături de 
Delavrancea, Caragiale, Flo.escu, Z. Bârsan şi 
Lecca — au venit atâţia, graţie deosebitei aten
ţiuni a d-Iui director. 

Dupa constituirea >societăţii«, autorii drama
tici au însărcinat pe d-nii Florescu şi I. Roşea 
să alcătuiască un proiect de statut, care va fi 
discutat la o viitoare adunare generală a autori
lor dramatici români. D. Pompiiiu Eliade a ofe
rit autorilor şampanie, aceştia Ia rândul lor au 
felicitat pe d. director pentru succesul de până 
acuma şi pentru noua eră ce a întronat-o la tea
tru. Din noua societate fac parte până acuma 
următorii autori: Alexandrescu-Dorna, V. Alexan-
drescu, I. C. Bacalbaşa. Z. Bârsan, L. Dauş, M. 
Demetriade, Duţescu-Duţu, Al. Florescu, P. Gusty, 
C. Grigoriu, d-na Constanţa Hodoş, d-nii V. 
Leonescu, P. Macri, I. Malla, St. Mihăilescu, C. 
Mărculescu, N. D. Popescu, Rădulescu-Niger, O. 
Ranetti, Radu Rosetti, Iuliu Roşea, N. Ţine şi V. 
Toneanu. 

Evident, lista este foarte mică, In raport cu 
numărul cel mare al autorilor noştri. Căci mai 
sânt Incă mulţi,cari nu figurează alături de ilu
strele nume de mai sus. Ba nu zău, dar nu poţi 
să nu zîmbeşti văzând atâtea pretenţii. Am cere 
autorilor noştri mai multe opere spre a putea 
scăpa de potopul de traduceri din limbi străine. 
Aţâţi autori ar putea ocupa cu piese originale 
nu una, ci zece stagiuni. Ei dar se va îngriji de 
asta societatea autorilor dramatici. 

Щ Intre proprietarii din Dobrogea domneşte o 
mare agitaţie. Se ştie că In urma noului proiect 
de lege, aceia, cari au fost deposedaţi de pă
mânturile luate pe nume fictive vor fi reintegraţi 

se adapă apoi din frecarea corpului — d. p. a 
cometei — de atmosfera foarte rară, impondera
bilă a universului. 

Şi apoi mai dăm în carte peste o minune; 
aziţi numai: orice corp constă din părticele 
foarte mici, din atomi. Această părticică e d'vi 
zibiiă numai electrice, anume în două părţi: î t-
tr'una negativă, inponderabilă, electron, cum o 
numesc învăţaţii, şi Intr'una pozitivă, ponderabilă : 
ion. Se întâmplă, că prin vre-o cauză din afară 
d. p. prin curenţi electrici, aceste părticele să fie 
desfăcute în vre un corp, şi atunci se zice des
pre corpul respectiv, că e ionisât. Ajunge! 

Să ne vedem deci din nou de drum şi să ne 
căutăm cometa. A ! iată-o ! Fierbe într'una, tot mai 
vehement. Am văzut însă că la o fierbere vehe
mentă intră în lucrare şi electricitatea. Ce se în
tâmplă!? Cometa devine ionisată, vasăzică desfă
cută în electroni şi ioni. Electronii ca mai uşori 
pornesc, ţâşnesc Înspre soare in formă de fân
tână săritoare, dar soarele fiind electric şi arun
când delà sine electroni ca orice corp ceresc, Ia 
un anumit punct respinge şi electronii cometei, 
cari apoi se răsfrâng întocmai ca apa fântânelor 
săritoare. Puterea repulsivă a soarelui — aşa i s e 
zice — ii îndrumă departe dincolo de capul co
metei, producând acel frumos fenomen optic pe 
care noi îl numim coadă sau trenă şi care, toc
mai In urma celor spuse In totdeauna e întors 
de cătră soare. 

Cometa ajungând in perlheliu, punctul cel mai 
apropiat de soare, îşi ajunge extremul grad de 
strălucire, apoi — perondânduse fenomenele di-
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în posesia acelor pământeni. Numărul acestora 
este de 3017. S'a lansat însă In public zvonul 
că numai 35 dintre dânşii vor fi puşi in posesia 
pământurilor confiscate de stat. Aceştia sânt 35 
de proprietari, cari ceruseră prin avocaţii 1. N. 
Roman şi Vlădescu Olt restituirea pământurilor. 
Zilele acestea o deputăţie a celorlalţi proprietari 
va veni Ia Bucureşti să protesteze in contra ne
dreptăţii ce pretind că l ise face. Coresp. 

Scrisoare din Viena. 
Din Bucovina. — Sărbătorirea Iul Paul 
Hey se. — Pentru creşterea poporului. — 

Moartea romanistului Toblier. 

— 19 April 1010. 

Abisul iscat Intre preoţii şi învăţătorii din Bu
covina se acopere mereu. La alegerile din 906(7 
s'a dat o luptă înverşunată. Fiecare se învinuia 
de >trădare naţională*, unii bazându-se pe o <ul 
tură mai înalt , ceilaiţi pe-o căldură şi un suflet 
mai apropiat de popor. Partidul actual cearcă 
să 1 unească şi s* şteargă grozavele sfâşieri diu 
trecut, când jumătate de sat batjocuria şcoala, 
iar cealaltă biserica. 

Lupta s'a potolit — cu rari isbucniri cronice 
— şi o tabără se pare că s a retras cu totul. 
Numai Învăţătorii îşi continuă munca pentru Ina 
intare. S'au strâns toţi într'o «asociaţie a învăţă 
torilor din Bucovina* şi sânt aproape singurii, 
despre a căror existenţă se mai 'aude ceva: şe
zători la sate precum şi conducerea băncilor 
raiffeiseane sânt în cea mai mare parte în 
seama lor. 

Ne bucurăm de activitatea învăţătorilor, şi 
poeziile lui Rotică vor fi pentru ei un semn 
al muncii cât şi o dovadă strălucită a izbânzii. 

Paul Heyse, cel dintâi novelist german din de
ceniul trecut, e al doileaOriliparzer. Aceeaşi soartă 
se vede, că i a legănat pe ambii, căci a răsărit 
pe orizontul literar cu o strălucire ne mai po
menită, care însă s'a întunecat îndată. Şi nu că 
n'ar fi scris. A scris toată viaţa sa, şi poate In 
răstimpul, cât n'a vorbit nime de el, a dat cele 
mai frumoase lucrări ale sale. Dar a fost un ca
priciu ai soartei care se numeşte public, să nu-1 
cunoască. 

Acum cu optzeci de ani a resărit iarăş', ca să i 
bucure pe germani cu argintul graiului şi al ple 
telor sale. 

A scris mult, foarte mult. Cicluri de novele, 

novele In versuri, novele In proză, romane şi piese 
dramatice, a scris şi poezii lirice de o adâncime 
şi seninătate clasică. Criticii lui se împart In două 
tabere: acei, cari 11 cred de novelistul ideal, cu 
adâncă psychologie, şi alţii de liricul fără seamăn. 
In timpul din urmă s'au aflat, cari Ii laudă bu 
ciţile sale dramatice. Totuşi aceştia nu sânt In 
drept. «Datorii de onoare*, «doamna Lucreţia* ca 
şi «Fiica Semiramideic, jucate pe scena teatrului 
cu ţii, au fost primite doar cu rezerva entuzias
mului faţă de novelistul şi liricul Heyse. 

Spirit german pătruns de plasticitatea şi seninul 
Italiei, adâncime şi înălţime de suflet, nobleţă is 
bucnitoareior patimi, darul de a trata atât de gin 
gaş şi cele mai brutale sentimente, sânt notele, 
ce caracter! seazâ cuprinzătoarea sa operă. 

Toate revistele germane aduc portretul bătrâ 
nului scriitor şi numere dedicate aniversării de 
optzeci de ani. 

Intelectualii germani şi-au dat mai mult sama 
despre necesitatea unei creşteri morale a maselor 
la'gi; căci au început pe toată linia o luptă ho 
tăritoare In contra literaturii frivole. Articole ne-
rumărate vorbesc despre tuina inevitabilă a tine 
retului, şi lovesc cu cele mal nemiloase arme In 
autorii acestor fel de cărţi. 

Aşa s'a întemeiat în München o societate cu 
numele «Selecţiunea* constând din intelectualii 
şi fruntaşii tuturor ţărilor germane. Scopul aces
tei societăţi este a da poporului o selecţiune de 
cărţi sănătoase cu preţul cel mai ieftin posibil, 
popularizarea autorilor în viaţă şi ţinerea decon-
ferinţi literare pe înţelesul poporului. Afară de 
aceasta există şi o «centrală» cu menirea de a 
smulge uitării artico'e însemnate din diferite re
viste şi ziare, articole, cari se pierd deodată cu 
publicarea. 

O asemenea societate s'a înfiinţat şi în Viena 
— »Volksaufklärung« - «Luminarea poporului* 
— şi are aceeaşi misiune. 

La noi doar câte un articol searbăd, pe când 
«Fiul dracului*, «Misteriile Parisului* sau «Că
lăul din Berlin« circulă printre elevii şcoalelor 
medii cu o pace sdrobitoare. 

• 
A murit unul din cei mai mari romanişti delà 

universitatea din Berlin : Adolph Tobler. S'a nă
scut în Sviţera, patria unui alt corifeu delà uni
versitatea din Viena, a lui W. MeyerLübke, cărei 
consacră un articol înduioşător de cald şi simţit 
în «Neue Freie Presse«. M. I. R, 

Siluajia politică. 
Arad, 19 Aprilie. 

Comitetul electoral al partidului 
naţional românesc. 

Comitetul electoral al partidului naţie 
românesc s'a întrunit în Budapesta, supt 
preşedinţia dlui Oheorghe Pop de Băseşii, 
pentru a aduce hotărîre definitivă în chestia 
candi dărilor şi a publicării man f estului. 

La şedinţele comitetului au luat parte 
foştii deputaţi Mihali, Lucaciu, Maniu, Vaida, 
Vlad, Dr. Ştefan C. Pop, apoi d-nii Bra
nişte, Dr. I. Nedelcu, Dr P. Corneana, Dr. 
M. Cropşian (ca repiezintanţi ai cecului 
Oraviţa). Din Bihor au fost reprezintate 
cercul Tinea prin Dr. A. Lazar şi Beiuşul 
prin Dr. I. Ciordaş. 

Manifestul se va publica probabil mâne. 
Un interview cu Kristoffy. 

Ziarul berlinez Morgen publică In numărul său 
de ieri un interesant interview cu fostul ministru 
de interne Kristoffy. In Ungaria — a spus el -
a sosit dtja timpul pentru votul universal, egal 
şi direct. Fireşte că deslegarea acestei probleme 
nu atârnă delà actualul guvern şi nu trebuie s-o 
aşteptăm nici dt-la partidul muncii naţionale, 
există însă atât în sânul cabinetului cât şi in 
partidul guvernamental un puternic curent pentru 
votul universal. Calea aderenţilor votului univer
sal va trebui să se despartă de calea pe care a 
apucat contele Tisza cu aderenţii săi. In momen
tul în rare proiectul reformei electorale va fi îm
brăcat forme concrete viaţa politică a partidului 
va trebui organizată pe temeiuri cu totul noul 
In planul întâi nu va mai sta atunci chestiunea 
principiilor 67 istf ori cea a principiilor 48 iste, 
ci hotărttoare are să n>, atidudinea ce va trebui 
să se ia faţă cu problema reformei electorale. Ne 
putem aştepta ca In noua cameră aderenţii vo
tului universal să alcătuiască o majoritate consi
derabilă, aşa că de legarea acestei probleme nu 
va mai putea întârzia multă vre ma. Cu greu cre
dem să postă intra reprezintanţii socialiştilor In 
cameră ; deja In urma alegerilor din Iunie, munci-

nainte invers — scade In strălucios tot mai mult 
şi la urmă dispare dinaintea curiosităţii noastre. 

* 
A fost cam lungă excursia, încaltea am văzut 

lucruri interesante. Şi am ţinut să le spui, ca să 
vedeţi, că cometa nu inspiră nici un motiv de 
frică. Căci să presupunem, că In noaptea din 18 
spre 19 Maiu la 2 ore pământul va trece prin 
coada cometei, In cel mai rău caz vom avea parte 
de fenomene optice admirabile. 

Dar trecerea pământului prin coada cometei e 
numai o posibilitate, pentru că sânt foarte mulţi dacă. 
Nu e exchis, ca cerul să fie Inorat şi atunci ni
mic n'o să vedem din toată zarva, şi e întrebare 
apoi dacă direcţia cozii va fi într'o linie cu radiul 
vector al pământului, va să zică cu linia ce uneşte 
centrul pământului cu ai cometei... şi cine ştie fi 
va coada lungă de 22 milioane km., şi lată de 
400.000 km. ca să atingă pământul?! Să ne bu 
curăm de s'ar izbândi cazul din urmă, căci puţini 
sânt acei muritori, cărora li e dat să vază feno
mene rare cosmice. 

Se mai spune, că coada cometei va infecta aerul, 
II va învenina cu cianogen, şi cu acid cianhidrig, 

aducându ne într'o stare de delin, şi apoi omo 
rându-ne. Dar cum dscă ea nu conţine gazel, fiind 
numai un fenomen electric!? S'au să zicem, că 
e chiar gaz, e insă atât de rar, că se împiedecă 
In aerul nostru, ca fumul In tavan. N'ar fi nici o 
mirare, — duplcum a zis nimerit cineva — dacă 
ar apărea un individ, şi ar povesti, că cometa 
Halley ne va săra aerul, de oarece ea conţine şl 
Na (sare de bucătărie). 

De câte ori n'am trecut noi prin cozile come
telor, fără să ştim nimic Şi poate nu s'ar şti 
nimic nici acum, dacă socotelile învăţaţilor n'ar 
dovedit'o aceasta ulterior, d. p. In anii 1819 şi 
1861, apoi prin cometa Biella In anul 1872 şi 
1885. 

Desigur vor fi Intre dvoastră unii, cari vă veţi 
gândi la o eventuală ciocnire a cometei cu pă
mântul. Să vă arăt, că aşa ceva e eschis. 

Cometele n'au un plan hotărâi în care să se 
mişte ci căiie ior încrucişează in fei şi ch p or
bitele planetelor. Sânt p. u. anumite puncte, no
duri critice, unde corpurile apropilndu se reci
proc In măsura cea mai mare — ce se poate 
—, ar putea da loc unei ciocniri. De fapt Insă 
ciocnirea se evită întotdeauna. Căci cantitatea, 

massa cometei e atât de mică şi legeră în ra
port cu cea a pământului — şi pământul nu e 
Intre cele mai mari planete —, încât cel mult 
cometa ar trage scurta, de ar cutesa să se apro
pie, fiind apoi nevoită de aşi schimba calea şl 
a şi vedea de alt drum. 

Ea ar putea produce pe tărâmul nostru cel 
mult fenomene magnetice şi seismice... Şi ca si 
vă încredinţaţi de cele spuse, vă istorisesc un 
caz caracteristic, care trădează, cum la cea mai 
mică influinţă — venită delà vre-un corp ceresc 
— cometele alunecă de pe calea lor, eschizin-
du-se astfel orice fel de ciocnire. 

Aşa numita cometa Lexell se mişca când-va 
pe o parabolă, o elipsă foarte lungită. In 1767 
ce ia trăsnit prin gând o porneşte spre Jupiter, 
se apropie cât se poate mai tare de el şi atinge 
orbita (calea) acestuia tocmai In punctul critic. 
Cu o obrăznicie ne mai pomenită ajunge Intre 
Jupiter şi un satelit (Luna) al acestuia. Jupiter şl a 
urmat drumul fără zăbavă, cometa Lexell Insă a 
suferit perturbaţluni enorme, calea-1 fiind prefă
cută într'o elipsă foarte scurtă, cu o durată de 
învârtire de 572 ani, Se vede că Lexell n'a în
văţat omenie, căci in anul 1773 a Indrăsnit din 
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fotímea fosă va sprij'nl Ia a'egeri pe toţi candi
zi, fie de orice partid, cari se vor deciara ca-
tfgorfc aderenţi ai votului universal, egal şi se
nt. 

Candidaţi i guvernului . 

Partidul guvernului şi-a stabilit candidaturile m 
KO de cercuri. Comitetul executiv va mai ţine 
fecă mai multe şedinţe până să complecteze de
finitiv lista candidaţilor. 

I Campania electorală. 
— Vărsare d e s â n g e Tn Bihor. — 

Duminecă a curs cel dintâi sânge în noua 
campanie electorală. Jandarmii au împuşcat 
jsu; ra alegătorilor, unguri, din Suplac (com. 
Bihoruui), rănind doi alegători, dintre cari 
linul e pe moarte. 

Suplacul e o fruntaşă comună ungurească 
din cercul electoral al Marghitti, reprezm 
tat, delà 1902 încoace, PRIN kossuthistul 

I Szatmári Mór. Jandarmii au folosit arma, 
fiindcă alegătorii kossuthişti au dat cu pietri 
în candidatul guvernamental. 

Candidaţii guvernamenta l i . 
Azi avea să fie publicată lista candidaţilor o.fi-

dosi ai partidului guvernamental. Lista nu s'a 
publicat insă şi, după cum scrie »Die Zeitc din 
Viena, nici ru se va publica decât pe la sfârşitul 
lunii, fiindcă pentru vre-o 84 de cercuri partidul 

I guvernamental n'a găsit candidaţi potriviţi. 

Vărsare d e sânge în Bihor. 

Din Marghita ni-se scrie: 

»In cuibul de odinioară al liberalilor, noul 
partid guvernamental a reluat lupta pentru 
recâşt garea poziţiei sale pierdute. Până la 
1901, aproape toate cercurile electorale cu 
populaţie românească din B>hor au fost re-
prezintate prin deputaţi liberali, apoi, graţie 
agitaţiilor kossuthiste cari, în urma mizeriei 

nou a trece prin acelaşi punct: iupiter a lăsat o 
de astâdată fu pace, dar când in anul 1779 ş l a 
vârât din nou nasul şi coada in împărăţia lui, a 
alungat-o — poate pentru vecie, - transformân-
du i a'ea iarăşi într'o parabolă. 

Vă trebuiesc documente mai vorbitoare ? ! Dacă 
va cuteza cometa Halley să treacă prin punctul 
critic al pământului, va suferi perturbatiuni atât 
de grozave, încât îi va trece pofta să mai dea 
faţă cu el. 

Dealtfel cometa noastră a dat un rendez-vous 
Venerei înainte de a ne cerceta pe noi. Şi cine 
ştie, dacă Venus va avea poftă să stea de vorbă 
cu Halley, ori îl va trimite şi ea acolo unde a 
trimis Jupiter pe Lexell. Nu-i vorbă, e Halley bă
iat frumos, dar... cam bătrânior... 

Alungaţi deci orice frică şi îndoială: coada nu 
ие jenează, iar' o ciocnire e eschisă. O l mult — 
cel mult repet — vom trece prin coada nevino
vată a cometei Halley;... şi dacă va fi o noapte 
înstelată noaptea din 18 spre 19 Mai nou, vom 
vedea frumoase fenomene, iar' dacă va fi în
nourată, posomorâtă ni-se va răpi un prilej foarte 
rar de a admira şi frumseţile necunoscute ale u-
niversului. Căci cometele sânt solii universului 
făr' de margine, în cari s'a păstrat naivitatea şi 
zburdălnicia primitivă. 

Socotiţi ca pe nişte pribegi călătoare delà pla-
aetă Ia planetă, de<a soare la soare;... priviţi-le 
de nişte poete drăgălaşe, visătoare... cari n'au a-
stâmpăr nici alinare, şi-'n dorul lor după ceva 
nou, necunoscut cutrieră haosul în lung şi-'n 
kt... Shakespeare a zis atât de nimerit, că ca-
metele sânt nişte materii din cari se ţes visele. 

Ţeseţi vă şl d-voastră dragi cititori, vise în 
Hoaptea frumoasei Mai, şi cu visul acesta să vă 
alintaţi şi să adormiţi domol şi-'n linişte, pă
trunşi de armonia poetică şi de ritmul sublim a 
tot ce ne înconjoară. 

» T R I B U N A « 

enorme a poporului au prins uşor rădăcini, 
rând pe rând cercurile au trecut în manile 
kossuthiştilor : mai întâi Beiuşul, apoi Mar
ghita şi Aleşdul şi pe urmă şi celelalte cer
curi Tinea şi Ceica. 

Lupta dintre liberali şi kossuthişti nu s'a 
mărginit însă numai Ia lupta cu cuvântul. 
Liberalii, apărând influenţa lor veche, au 
provocat vărsări de sânge. Cetitorii acestui 
ziar îşi vor mat aduce aminte de turbură-
rile delà Aleşd, 24 Aprilie 1904, când la 
o întrunire kossuthistă şi între mulţimea 
adunată jandarmeria numeroasă a avut 
loc o ciocnire sângeroasă, rămânând pe 
>câmpul de Iuptă« mai bine de 30 morţi, 
între ei şi sergentul jandarmeriei, şi peste 
50 de răniţi, mare parte români. 

Adevăraţii provocatori ai măcelulului au 
fost şefii liberali ai cercului, cari au promo
vat turburările, pentru a da prilej forţei ar
mate să intervină şi să împrăştie adunarea 
kossuthistă. Fireşte, şefii misterioşi nu pre-
văzuseră o ciocnire atât de sângeroasă. 

Şi de data a easta iarăş guvernamentalii 
s'au cio:nit cu kossuthiştii. Poporul, aţâţat, 
s'a împotrivit vorbirii de program a candi
datului guvernamental, a dat cu pietri în 
jandarmi, cari au răspuns cu focuri. Iată ce 
s'a întâmplat: 

Duminecă, ia orele 5 d. a., a voit să şi ţină 
vorbirea de program, in comuna Suolac, candi
datul partidului guvernamental Dr. Má kus László 
din Oradea-Mare. Comuna aceasta are vre-o 2000 
de locuitori, între cari şi vre-o 320 români. Ale
gătorii, aproape toţi unguri, fără îndoială aţâţaţi 
de corteşii kossuthişti, dar şi de altm nteri ade
renţi mari ai fostului deputat Szatmá i Mor, l-au 
întimpinat pe candidatul guvernamental in capă
tul satului, rugându l, între strigăte şi protestări, 
să nu intre în comună că lor nu le trebuie can
didat guvernamental. Acesta, însoţit de pretorul 
Balázsházy Ivan şi de alţii, şi apărat de trei jan
darmi a intrat, cu toate aceste, în comună şi a 
mânat la casa comunală, pentru a şi ţinea acolo 
vorbirea de prog'am. Alegătorii, Indîrjiţl de acea
sta, i a u urmărit şi Ia casa comunală, vociferind, 
ţipând şi fmeninţâid. 

Văzând Dr. Má kus rgltaţia poporului, s ' aho-
tărît ?ă părăsiască comuna, când deodată o 
piatră, aruncată din m jlocul mulţimii, 1 a lovit pe 
sergentul de jandarmerie în cap, rănindu-I grav. 
Jandarmii, se zice că la un semn al pretorelui, 
au răspuns cu împuşcături'! dintre cari un glonţ 
I-a lovit pe feciorul Bálint Sándor în plfpt şi i-a 
trecut prin spate rănind şi pe un alt om Bodis. 
Se zice că Bálint, un fecior de vre-o 26 de ani, 
care în urma ranei primite trage de moarte, nu
mai întâmplător a trecut pela casa comunală şi 
n'a avut nici o parte la demonstraţii. 

împuşcăturile au speriat mulţimea care în 
câteva cupe s'a împrăştiat în toate părţile. Dr. 
Márkus a părăsit comuna numai decât, întorcân-
du se la Marghîta. 

Vina pentru această vărsare de sânge este a 
se atribui in rindul întâi agitaţiilor corteşilor kos
suthişti. / . N 

Apel cătră alegătorii din Timiş 
Re caş. 

Ni-se irimite următorul apel: Comitetul cen
tral român comitatens din Timişoara pentru con
ducerea alegerilor dietale din cercurile Beciche-
recul mic, Oacova, Rittberg, Recaş, Lipova şl 
Cocota, In conferinţa sa ţinută In 17 Aprilie in
tre altele a hotărât unanim şi candidatura unui 
deputat dietal cu program naţional in cercul 
electoral Timiş-Recaş, care necondiţionat să po-
şeadă şi limba germană şi înştiinţând comitetul 
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central electoral din Budapesta despre această 
hotărâre s'a adresat acestuia, ca conform deci-
siunilor conferinţei naţionale din Sibiiu In tim
pul cel mai scurt posibil să designeze persoana 
candidatului respectiv. 

Drept aceia din încredinţarea comitetului co
mitatens rog şl aştept delà toţi alegătorii români 
aparţinători partidului naţional român şi peste 
tot pe toţi românii de bine din cercul electoral 
T.-Recaş să se abţină delà orice mişcare electo
rală şi să se ferească a se angaja la vre-unul 
dintre candidaţii partidelor contrare (guvernamen
tal şi kossuihist) încă vre-o 10—12 zile, până 
ce comitetul central electoral din Budapesta va 
desîgîia persoana cu care avem să intrăm in 
luptă. 

Izbânda noastră e sigură, fiindcă nici unul 
dintre candidaţii contrari nu oferă nici o garan
ţie alegătorilor români, ba sânt asigurat, că şi 
dintre nemţi, sârbi şi şocaţi mulţi cu noi vor 
ţinea. 

Sus se avem inimile! Dr. Lucian Oeorgevicl, 
avocat. 

Din cercuri româneşti. 

Zichyfalva. Nl-se scrie: Candidatul of d o s al 
guvernului în acest cerc corupt este contele Eu
gen Karácsonyi din Bánlak. 

Clubul naţ onal român incă a candidat pe d. 
Terentie Opreanu, preot. Al 3 Iea candidat serios 
este d. Dr. Fényes din Buda, cu program soJal-
democrat, care îşi va începe turneul prin comu
nele române şi sârbe în săptămâna luminată. O 
luptă înverşunată se prevede, al cărei sfârşit în 
c î z u I cel mai rău pentru noi va fi balotaj. Ro
mânii, sârbii, o parte mare din nemţi, unguri sânt 
pentru votul universal egal şi secret, afară de 
nişte bogătani de şvabi, cari trăesc în ambiţiunea 
că şi ei sânt spahii, şi se mulţumesc cu atâta că 
dau mâna cu d. conte cu ocaziunea desfăşurării 
programului. 

Dar astorfel de oameni Ie vom avea de grijă 
de astădată, nu ca în trecut. 

Fraţii români din Bánlak şi cu ceialalţi din cerc 
să di ie serios mână frăţească cu sârbii — apoi 
d. conte de sigur va şi abzice de mandatul ace
stui cerc. Reculegeţivă fraţilor alegători, să nu 
v i s e mai poată aplica pilda fiilor lui Isac din bi
blie — ca pentru un blid de linte să plângem şi 
noi şi voi — iar generaţiunile viitoare să ne ble
steme. /. N.. 

Cocota. Primim următoarele şire: »Dumineca,. 
la 16 Aprilie, partidul guvernamental al acestui 
cerc a ţinut o conferinţă pentru proclamarea can
didatului său. La acesta adunare au participat şi 
următorii români rătăciţi din Sat-Chinez (K< éz) : 

Nicolae Stevin, Adrian Moldovan, cari erau na
ţionalişti la alegerea trecută, Teodor Mercea care 
la alegerea trecută a mers în partida dlui Sever 
Bocu şl de frica dlui Darabant advocat in Timi
şoara au votat cu Szivak, Vasa Nicolicl, Cbiril 
Intf chi, Ioan Ungurian, Meilă Ienovan şi Oheorghe 
Panti, care nu lipseşte nici delà tămbalău. Au 
participat şi Alexandru Sandu, învăţător amovat 
din partea conzistorului arădan şi metropolitan. 
Acesta a apelat la minister, şi acum speră că, 
făcându-se guvernamental, comisia administrativă 
îl va repune în oficiu. 

De Ia conferenţă au plecat de-a dreptul la birt 
de unde numai târziu au eşit beţi cu toţii. Ru
şine să le f'e la aceşti oameni «.ari au avere, şi 
cu toate acestea se lasă cumpăraţi cu băutură şi 
mâncare. Un sătean*. 

C a n d i d ă r i . 
Clacăva. Duminecă s'a constituit în cercul 

electoral al Ciacovei partidul guvernamental, ale-
gându-se preşedinte al partidului Chudy Jenő. 
La adunare au luat parte toţi notarii şi primarii 
comunelor cercului, precum şi câţiva alegători 
români. Candidatul partidului, Manaszy Oyula, 
şi-a desfăşurat numai decât programul, declarân-
du-se aderent al conţilor Khuen şi Tisza. 

FĂGEF. Nemess sau Hencz ? Aceste două nume 
agHâacum cercul electoral al Făgetului. Partidul 
guvernamental din cerc 1-a candidat, cu program 
guvernamental, pe avocatul Nemess Zsiga, iar 
cercurile conducătoare din Budapesta vreau să-1 
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candideze pe fostul deputat Hencz Károly, care 
1-a apărat pe ministrul-preşedinte în Cameră, 
când a fost atacat de deputaţii partidului just-
hist. 

Tinea. Numărul candidaţilor e patru: Telegdy 
József (guv.), Oaál Endre (kossuthist), Podhraszky 
Dezső (justhist) şi Dr. Aurel Lazar (naţionalist 
român). 

Haettîn. Candidatul guvernamental e contele 
LázárJstván. Mai era şi un cand dat justhist 
Tutsek-Sándor, care a renunţat însă. 

O întlmplnare. 

Ni-se cere publicarea următoarelor: 
On. Redactiune, In nr. 76 al «Tribunei» s'a comu

nicat la adresa mea şi a fiului meu nişte şire la cari 
vă rog să-mi publicaţi următorul răspuns: 

Articolul exprimă jele şi durere, doară şi suferinţă 
că fiul meu şi eu am luat parte la venirea pompoasă 
la Arad a Drului Barabás. 

Barabás e un conşcolar şi prietin vechiu al meu. 
Ţinem legătură şi prietenie personală de 50 de ani. 
Ca politician reprezintă aici votul universal. Dom

nii deputaţi caromînii (Goldiş şi alţii), s'au exprimat 
că şi ei vor ajutora şi vor vota cu acel candidat care 
reprezintă votul universal. 

Atît eu, cît şi fiul meu cînd e vorba de muncă sin
tern la locul nostru. 

Dovadă că articolul recunoaşte, că fiul meu cînd a 
fost lipsă de el, la serata etnografică romînă a stat la 
locul şi şirul său. Apoi la venirea lui Barabás — ca 
unui prietin al meu încă şi-a făcut datoria. 

Principiul nostru este, că mişcarea e viaţă. Şi viaţa 
se susţine numai prin muncă. 

Munca care reprezintă numele Opre, reprezintă 
munca omenirei întregi fără considerare de neam, re
ligie, ori tară. 

In comunicatul Ia adresa mea se scrie că mă înde
letnicesc cu hidroterapie. Autorul e în rătăcire. Locul 
muncei mele nu Ia văzut niciodată. Munca mea 
zideşte şi fortifică puterea fizică, trupească a oame
nilor. 

La mine e aeropagul puterii fizice şi a muscu
laturii. 

Puterea musculaturii superioare clădeşte în creerii 
omenimii o viaţă intelectuală snperioară, putere de 
luptă şi virtute. 

In fine articolul îmi impută că nu sînt romîn bun. 
Aici am să mă legitimez cum stau: 

Mama tatălui meu îşi are originea din famiiie ma
ghiară din Salonta. 

Tatăl meu îşi are origina din colonia franceză cu 
numele l'Opré. Aşa a devenit cu timpulj numele 
Opre. Iar moşii noştri trăind printre romîni au deve
nit gr.-or. 

Toată viaţa şi munca mea e o carte deschisă. La 
numele şi munca mea vin aici la Arad scriitori ilu
ştri din Budapesia. Proprietari mari din toată ţara. Ba 
am cîştigat onoare numelui meu întru atît, că oameni 
iluştri, că contele Pechy a venit la mine delà renu
mitul sanator Lahmann, din Germania. Iar alţii au 
venit la mine şi la numele meu din Bavaria, delà re
numitul sanator a lui Kneipp. 

Drept aceea mă rog de d. autor să nu-i fie ruşine 
de numele Opre. Dr. Opre , advocat. 

Abonaţi „Tribuna". 
Rugăm cu stăruinţă pe toţi abonaţii no

ştri în întârziere cu plata abonamentului 
să grăbiască cu achitarea sumelor ce ne 
datoresc, ca să nu fim nevoiţi a le între
rupe trimiterea ziarului şi a încasa preten-
siunea noastră pe altă cale. 

Rugăm deasemenea şi abonaţii a căror 
abonament a expirat cu sfârşitul lunii 
Martie, să binevoiaseă aşi înoi abonamen
tul pe noul cartai Aprilie—Iunie. 

Apelăm în acelaş timp la toţi cititorii 
noştri să răspândiască ziarul nostru între 
cunoscuţii lor, înlesnindu ne prin câştigarea 
de abonaţi noi, lupta pentru marea cauză 
a neamului românesc 

Red. ş i A d m . »Tribuna«. 

INFORM AŢIUNI. 
A R A D 19 Aprilie n. 1010. 

Dl I. S lavic iu î n Budapes ta . Dl loan 
Slaviciu, merituosul nostru publi ist, va 
sosi mâne dimineaţa la Budapesta, unde 
va petrece mai multe zile. Tinerimea română 
pregăteşte în onoarea lui o serbare intimă. 

— Delà »Teatrul Naţional* din Bucu
reşti. Duminecă dimineaţa s'a făcut în Teatrul 
Naţional din Bucureşti alegerea a trei dintre au
torii dramatici, în vederea numire! unuia care 
să-i reprezinte în comitetul de lectură al Tea
trului. Alegerea a fost prezidată de d. Pompiiiu 
Ellade. 

Au participat d nii : Aiexandrescu-Dorna, V. 
Alexandrescu, I. Bacalbaşa, Z. Bârsan, T. Du-
ţescu-Duţu, I. Dauş, A". G. Florescu, V. Leo-
nescu, N. D. Popescu, G. Ranetti, Rădukscu-
Niger, Mircea Demetriade, luliu Roşea, P. Macri, 
I. Maua, Mihiileanu, V. Toneanu, N. Tine, C. 
Grigorescu, P. Guşti, R. Rosetti şi d n a Con
stanta Hodoş. 

Au întrunit d-nii Barbu Dalavraicea, Al. G. 
Florescu şi G. Ranetti, câte 14 voturi: I. Bacal-
başa 11, I. L. Caragiale 6, d n a Hodoş 2 şl alţii 
câte un vot. 

Au fost prodamaţi aleşi primii trei cari au în
trunit câta 14 voturi. Dintre aceşia ministerul 
va numi pe unul în comitetul de lectură al Tea
trului. 

După alegere cel prezenţi au semnat un pro
ces verbal pentru constituirea unei societăţi a 
autorilor dramatici. 

Au fost delegaţi d nil Al. G. Florescu şi luliu 
Roşea să întoemnască statutele. D. Pompi iu 
EHade a fost proclamat membru al societate1. 

— R o o s e v e l t in Ungaria. Fostul preşedinte 
al statelor-unite a plecat azi din Budapesta la 
Bábolna, pe tru a vizită hergheliile statului. A 
fost primit şi aici cu mari ovaţii, Roosevelt a 
fost însoţit de miniştri Hieronymi şi Serényi. 

Delà Bábolna, Roosevelt s'a întors azi seară. 
Mâne va părăsi Budapesta. 

Ziarele din Viena, în special cele creştin-
sociale, arată că Roosevelt a trecut la Bu
dapesta departe peste marginile seriozităţii 
şi ale cumpătului când a afirmat despre 
unguri că ar fi cel mai iubitor de libertate 
dintre toate popoare'e Europei şi că ei ar 
fi fost în scurgerea veacurilor aici în ba-
zenul Europei sabia de apărare a apusului 
cultural. »Reichspost« arată cu drept cu
vânt că nu ungurii au fost în trecut seu 
tul civil zaţiei, ci alte popoare, căci bine 
ştiut este că ungurii dimpotrivă au îmbiat 
aproape totdeauna turcilor, ajutorul lor şi 
au fost astfel mai curând sprijinitorii semi-
lunei decât duşmani ei. Aceleaşi ziare se 
ocupă şi cu vorbirea pe care i-a adresat o 
lui Roosevelt Apponyi, în calitate de preşe-
dintre al grupului interparlamentar ungu
resc şi constată că «difficile est satiram 
non scribere«, citind expectoraţiilor acestui 
ipocrit. 

— Călător ia areb iduce lu i Franc i se 
F e r d i n a n d . Ieri a plecat din Pola — 
după ce venise din Brioni — archiducele 
Francise Ferdinand cu familia sa şi s'a dus 

în Boemia. In Pola a sosit cu iahtul »La-
croma« şi a fost întâmpinat de amiralul 
portului, de primar, notabilităţile oraşului 
şi o mare mulţime de oameni. Când archi-
ducela şi soţia sa princesa de Hohenberg 
au păşit pe uscat, lumea a isbucnit în pu
ternice urale iar d ame le care erau de faţl 
au oferit princesei buchete de flori. Archi
ducele a vorb.t aproape cu toţi exprimân-
du-şi mulţămirea asupra petrecerii sale în 
Brioni şi pe Adria. Cu trenul de 4 după 
masă, archiducele şi-a continuat drumul, 
peste Klangenfurt. 

— Hirotes ire . Citim în »Telegr. Rom.«: 
Eri, Duminecă, la începutul sfintei liturgii, 
părintele Protosincelul Dr. Miron E. Cri 
stea, episcopul Caransebeşului, a fost înain
tat din partea Iaaltpreasfin itului domn ar
hiepiscop şi mitropolit loan Meţianu la 
rangul de Arhimandit. Preacuvioşia Sa a 
celebrat apoi sfânta liturghie, asistat de d-nii 
protopresbiteri Ion Droc şi Dr. loan Stroia, 
şi de diaconul Dr. Vasile Stan, profesor 
seminarial. 

— Orevă în Azuga. De mai bine de două 
săptămâni lucrătorii din fabricele de postav şi mo
bile din Azuga (România) sânt în grevă. 

Cauzele care a determinat pe lucrători si în
ceteze lucrul sânt următoarele: 

In fiecare săptămână se opreşte delà fiecare lu
crător câte 5 lei din salariu care variazl delà lei 
2 20 până la lei 350. Traiul s'a scumpit in mod 
îngrozitor în aşa fel că lemnele costă 420 suta 
de kilograme, iar pânea neagră 35 bani. Până 
acum nu s'a ajuns la nici o înţelegere între lu
crători şi direcţiunea fabrlcei. Au sosit ia faţa lo
cului autorităţ le din Ploeşti şi Sinaia, precum ad
ministratorul plăşei şi comandantul jandarmilor, 
împreună cu o campanie de jandarmi. 

Din ordinul autoiităţiior toate localurile de con
sumaţie au fost închise şi s'a interzis a primi pe 
muncitori grevişti. 

Sâmbătă au fost arestaţi 6 din muncitori cari 
nu vor să lucreze fiind bănuiţi că ei ar fi instigai 
pe muncitori să părăsească lucrul. 

Comitetul central al organizaţiilor sindicaliste 
din Bucureşti se interesează şi sprijină cauza mun
citorilor din Azuga. 

— E x p l o z i e într 'o fabrică de chl-
bitruri. Din Seghedin se telegrafiază că 
azi dimineaţă, la orele 9 şi jumătate, în fa
brica de chibrituri a lui Pálffy s'a întâm
plat o groaznică explozie de cazan, care a 
omorît 11 muncitori şi rănind pe 21 de 
inşi. Dintra morţi 10 sânt fete, cea mai 
mare de 17 ani, şi un bărbat. 

Fochistul Ortner, care a fost şi el grav 
rănit, a declarat că vina pentru această ca
tastrofă e a mecanicului, căruia de mult 
i-s'a adus la cunoştinţă că acest cazan e 
defeciuo-. Mecanicul însă d e l à numai din 
umeri. Azi dimineaţă, cu.a-ul s'a făurit şi 
apa s'a scurs din el, prociucân \ "explozia 
fatală. 

Răniţii au fost tran:portanţi î:i spital. 
Autorităţile au pornit o anchetă severă. 

— Moartea u n u i reg ic id . D ; n Bilgrai se 
telegrafiază că Alexandru Maşin, cobnel în retra
gere, cumnatul reginei de odinioară Draga a Ser
biei şi unul dintre şefii revolnţiei sângeroase din 
1903, — a răpausat eri seară după suferinţe în-
delungate. 

Colonelul Maşln a fost muliă vreme omul de 
încredere al regelui Alexandru, împotrivlnduse 

F o t o g r a f i e r i l e e n e l e c t r i c i t a t e a l a i 

DAJK0Y1TS 
Pe timp înourat şi întunecos sânt cele mai acomodate. 

= «Saspalota» în Oradea-mare — Nagyvárad. 
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ca moşenire este 
în imobile, titluri 

la căsătoria regelui cu Draga Maşin, a fost 
|lat şi a trecut In tabăra conspiranţilor cari 

1903 au omorlt pe rege şi regină. 
Щ noul rege Petru, a fost numit ministru al 
Irilor publice dar Ia dorinţa stăruitoare a An-
s'a retras din viaţa politică. 

- Moştenirea l u i E. Carada. Sâm-
la orele 8 dim. d. stagiar C. Stoi-
dela secţia I a trib. Ilfov însoţit de 

grefier Popescu, — în urma cererei fa
ite de moştenitorii de sînge ai defunctu-

І i Carada, s'a prezintat în strada Pitar-
[oşu 10, pentru a îndeplini formalităţile 
(punere în posesie a averei rămase ca 
lojtenire. 

! Operaţia de punere în posesie a durat 
pa la orele 7 seara. 
} Moştenitorii direcţi ai averei rămase sânt: 
I Ira Carada, d na Erna I. Teodorian, mama 
І pecialistului nuvelist d. Caton Theodorian, 
I iaa Elena Hesselmann şi d-nii I. Bălă-

J tscu şi C. Bălănescu. 
I Suma exactă rămasă 

1.600.000 lei, constând 
jfe rentă şi valori. 

- S e r b a r e a zi lei d e 3/15 Mai 1848. Din 
Bucureşti ni-se scrie: Societatea »Carpatil» a ro-
linilor ardeleni va sărbători şi anul acesta ma
ia zi de 3/15 Mai 1848, aniversarea adunărei 
»pönale de pe »Campul Iibertăţei< de lângă 
jlij. Comitetul societăţii organizează cu reduce-
• cuvenită pe căile ferate, o excursiune impu-
litoare Ia Sinai?, unde se va sluji un Te-Deum 

ru od;hna luptătorilor morţi în revoluţia din 
|!848 a românilor ardeleni. Sî va ţine şi o con-
ftrinţă despre însemnătatea zilei, apoi va urma 
o masă comună, Ia care vor putea lua parte toţi 
excursioniştii. Serbarea va începe Duminecă 2 
Mal a. c. Societatea >Carpaţiic apelează Ia toţi 
românii de inimă şi în deosebi la ardelenii din 
Capitală şi din ţară să se înscrie cât de mulţi, 
cu familiile lor, la această excursiune însufleţi-
tcare. 

înscrierile să se adreseze din ѵгетг Ia d-nii : 
Jeizu str. Lipscani 1 ; N. Lupan calea Victoriei 
24; N. Mircea str. Slavropoleos 5 ; A. Bârsan, Ia 
Banca PaporuiuN sír. Academiei şi F. Babeş, 

calea Victoriei 156. Taxa de înscriere la această 
excursiune este 2 I. şi 50 b. de persoană, copiii 
sânt scutiţi. 

— J u v a e r e l e lui A r n a n d e n . Poliţia 
din Budapesta punând mâna pe fata care 
încercase să amaneteze juvaerele suspecte 
la banca din Făgăraş, crezuse să fi pus 
mâna pe jefuitorii giuvargiului din Paris. 
Când a fost excortată fata la Budapssta, 
s'a dovedit că juvaerele sânt falşe şi numai 
aurul e veritabil, aşa că nu 50000, dar 
abea 400 de coroane dacă fac. Acum po
liţia a dat de altă încurcătură şi caută ur
mele celorlalţi complici ai fetei, căci se crede 
că nu e cea dintâi escrocherie a lor şi de
sigur în alte părţi vor fi avut mai mult 
noroc ca la Făgăraş. Un frate al fetei a 
fost arestat. 

Lupta c o n t r a n e g o ţ u l u i d e fete . 
Din Paris vine ştirea că în ministerul de 
externe s'a deschis supt preşedenţia ministra-
lui de externe Pichon o consultaţie pentru a-
discuta dispoziţiile ce ar trebui luate contra ne
goţului de fete. Participanţii au ales ca pre
şedinte pentru conferinţa ce se va ţine In 

curînd, pe senatorul Beranger, iar ca vice
preşedinte pe delegatul elveţian Lardy. 

— Advocat n o u . Nl-se anunţă că d. Dr. Ioan 
Ember şi a deschis cancelaria advocaţială în Hue
din (Bánffy-Hunyad). 

— Despărţământul Făgăraş al reuniuni i 
învăţător i lor din archidieceza gr. cat. d e 
A ba-Iulia şi Făgăraş, conform § lui 21 din 
statute îşi va ţinea adunarea de primăvară Du
minecă la 8 Maiu st.n.a. c i n comuna Kőhalom 
(Cohalm). 

— Catastrofa balonului » D e u t s c h ' . Des
pre catastrofa aceasta, despre care am scris şi in 
numărul nostru de ieri, din Reichensachen se 
comunică următoarele amănunte: 

Balonul a fost surprins de un uragan. Fiind 
lovit de un trăsnet, gazele din balon au explo
dat şi nacela s'a prăbuşit cu o iuţeală vertigi
noasă la pământ. 

Catastrofa, care s'a întâmplat noaptea, n'a fost 
observată de nimeni. La ora 1 noaptea un poli
ţist a zărit o flacără mare pe cer, însă fără a'şi 
putea face o id.e asupra originel aceetui fe
nomen. 

Un tiran din Reichensachsen, fiind deşteptat 
din somn de un sgomot puternic, a alergat la 
fereastră ca să vadâ ce s'a întâmplat. Afară era 
întuneric, astfel că nu se putea vedea nimic. Di
mineaţa Ia orele 6 ţăranul a eşit in curte şi atunci 
a zărit pe un vişin din grădina vecinului câteva 
bucăţi din învelişul balonului. Lângî vişin a ob
servat două braţe omeneşti. Nacela balonului in
trase adânc în pământ. Lângă nacelă zăceau două 
cadavre, oribil mutilate. La o mică distanţi se 
aflau cadavrele celorlalţi doi aeronauţi. Căde
rea a fost atât de violentă încât şi cadavrele in
traseră In pământ. 

Ţăranul îngrozit de această privelişte oribilă, 
a anunţat primării, care a dispus ridicarea ca
davrelor. 

Pe locul dezastrului s'a găsit şi cadavrul în
sângerat al conducătorului balonului. Din însem
nările conducătorului reese că balonul s'a ridicat 
Sâmbătă seara la orele 6 şi 5 minute din Bitter
feld, având pe bord următoarele persoane: Că
pitanul K. Luft, conducătorul balonului, Inginerul 
Leuchsenring, funcţionar al societăţii de aviaţiune 
din Bitterfeld, medicul veterinar Hikker din Lipsea 
şi comerciantul Oraupner din München. 

Se crede că balonul a căzut delà o înălţime 
de 600 până la 800 de metri. Experţii au con
statat că moartea aeronauţilor se atribuie căderei 
iar nu trăznetului. 

Pe feţele victimelor este imprimată disperarea 
şi groaza. 

— Daruri mar in imoase . Ni se scrie: In 
numele comunei bisericeşti din Ourarău mă în
drept cătră stimaţii domni conducători al insti
tutului de credit şi economii »Crisanac din Brad 
rugându-i a primi şi pe aceasta cale calde mul
ţumite pentru mărinimosul dar de 100 cor. oferit 
pe sama nou-edificatei biserici. 

Tot supt infiuinţa acelor sentimente de stimă 
şi recunoştlinţă adresez profundă mulţumită şi 
bunului creştin Moisă Barbaceiu şi soţiei din 
Almaş. cari încă au donat pe sama bisericei nou-
edificate un rând de odăjdii preoţeşti în valoare 
de 60 cor. Pieşcuţa Ia 5/18 Aprilie 1910. Sabin 
Stănljan, cand. of. parohial. 

— Serata literară a studenţimli din Bu
dapesta . Ni se scrie: Serata literară aranjată 
Sâmbătă de studenţii noştri universitari a reuşit 
peste aşteptări. Colonia a venit la serată în nu
măr frumos. Studentul In litere, d. 1. Duma a citit 
despre Titu Maiorescu; d. Sabin Evuţianu des
pre cometa Halley şi s'au citit şi poezii pe ales 
din producţia poetelor noastre Adelina Tâslăuanu 
(A. O. Maior), Matia Cunţan şi Ecaterina Pitiş, 
apoi o poezie originală a unul student care is
căleşte cu pseudonimul A. Seca. S'a cântat din 
vioară şi cu vocea. Tinerimea are de gând să 
aranjeze după sărbătoarea Pastelul o petrecere 
cu joc. 

— C o n c u r s u l d e a v i a ţ i u n e d in Nizza. La 
concursul de aviaţiune dm Nizza a avut alaltăieri 
loc o scenă foarte zguduitoare. Un aviator ame
rican Robinson s'a ridicat cu aparatul său biplan 
sistem Fährmann Ia o sută cincizeci metri înăl
ţime. In zbor însă a fost ajuns de aviatorul rus 
Efimov şi ciocninduse aparatele Robinson a că
zut în mare de unde a fost scos de barcagii. 
Aparatul Insă s'a sfărmat cu desăvârşire. O altă 
telegramă din Nizza spune că francezul Rougler 
încercând o ase nztune a căzut de-asemenea in 
mare pe când abia se ridicase cincisprezece met. 
peste suprafaţă. Căzând o sîrmă i a crăpat faţa, 
aparatul însă a căzut la adânc. 

— Erată. La'serata artistică din Oradea-mare au bi
nevoit a mai suprasolvi următorii a căror nume ne-a 
scăpat. Dr. Vasile Bianu, Buzău şi Dr. Romulus Dobo, 
Orăştie fiecare cu cîte 20 cor. 

— Mul ţumi tă publ ică . Dl Vasile de 
Stroescu din Davos Elveţia a binevoit a 
dona în scopul zidirii bisericii noastre suma 
de 200 cor., pentru care binefacere şi pe 
această cale îi exprimăm mulţumită în nu
mele comunei bisericeşti. Sinersig, la Aprilie 
1910. Vichentie Pintea, preot, Ispas Mârza, 
Nicolae Ignia, epitropi. 

X Petele din faţă. Deja e vremea să ne gîndim 
cnm să alungăm petele atît de neplăcute din faţă, sau 
ce să facem ca în genere să nu mai apară. Cel mai 
bun medicament contra petelor e alifia americană a 
lui Molnár, acàrei efect e sigur şi înirece orice alifii 
anunţate pînă aici. E recomandată de medici renu
miţi că un articol cosmetic neîntrecut. Un flacon ex-
pedat gratis costă 2 coroane 20 bani şi se găseşte 
numai Ia inventator ; farmacia la Duhul Sfînt alui 
Molnár Ián os Szombathely, Főtér 42 tr. Amănunte 
între inseratele de azi. 

X Pent ru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
în Cluj—Kolozsvár. 

£ronká sicială şi artistică. 
S e r a t ă l i t e r a r ă în Cluj . Ni se scrie că JOI 

ÎN 21 L. C. ST. N. Dl profesor din Blaj DR. VASILE 
SUCIU, va ţinea o conferinţă despre: RELIGIE ŞI 
FILOZOFIE în sala de sus a «Hotelului central», în 
cadrele unei serate ce o va aranja despărţământul 
Cluj al «Astrei» cu concursul tinerimei univer
sitare române din loc. 

P e t r e c e r e şl s e r a t ă d e c l a m a t o r i c ă în 
Pec lca . Tinerimea română din Pecica, invită la 
serata declamatorică teatrală urmată de joc pe 
care va aranja în seara a doua de Paşti, la 2 
Maiu st. n. 1910, în sala festivă delà otelul »Cen
tral« din Pecica. Venitul curat este destinat »B -
bliotecii poporale* din Pecica. Damele sânt ru
gate a se prezintă în costum naţional sau în 
toaletă simplă. 

Programa: 1. »Njmta_ZmjfJrej<jpoe^^ 
Coşbuc, declamatâ'^de d-şoa7a~EVUgliş. 2. »Ci-
nematografuW comedie de D. Boşca. Persoanele : 
Ardelean, profesor, d. N. Barbu. Adela, soţia lui, 
d-şoara F. Tămăşdan. Alexandru, fiul lor d. A. 
Ioanoviclu. Bucur, şef de gară, d. S. Trlfu. Floa
rea, soţia lui, d-şoara S. Taşcă. Haralamb, servi
tor, d. P. Ugriş. Clara, nepoata lor, d-şoara A. 
Dragoş. Un poştaş, d. O. Popu. 3. »lnsurăţilă<, 
cuplet comic de I. Vulcan, predat de d. P. Ugliş. 
4. » Cinei Cinele teatru cu cântece Intr'un act, 
de V. Alecsandri. Persoanele: Pitarul Sandu, bo
ier de 50 de ani, d. A. Ioanovici. Smărăndiţa, 
nepoate lui, d-şoara E. Moldovan. Tincuţa, veri-
şoara Smărăndiţei, d-şoara A. Dragoş. Florie?, 
tineră ţărancă, d-şoara S. Moldovan. Oraur, fe
cior boieresc, d. I. Taşcă. Dame, ţărani, corişti. 

M KlnJ 
feste fabrica de spălat en aburi 

L u c r ă r i l e d i n p r o v i n ţ A d a c a , t r e c p e s t e 5 c o r . l e 

Galere şi manşete mai frumos cură- jpv j\^r Jj* -Kolozsvár, Ferencz József-írt 102. 
— Telefon Mr. 805. — — — 

r e t r i m i t e f r a n c o . r = r = r = z = r 
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5. «Caii ţiganului*, anecdotă de Th. Speranţă, 
predată de d. Р. Ugliş. 

* 
Petrecere şi serată declamatorică în Ba

ten!. Tinerimea română din Butenl inv>tă Ia pe
trecerea declamatorică teatrală, urmată de joc, pe 
care o va da a doua zi de Paşti (Luni, în 2 
Mai st. n.) in sala otelului «Cor ana* din loca
litate. Patronesele seratei sânt doamnele Dr. 
Popa şl Dr. Orozda. 

Program: 1. «O fată tinără pe patul morţii*, 
D. Bolintineanu. 2. «Baibui lăutarul* deV. Alee-
sandri. 3. »ŞI pe urmă şezi* de T. Speranţă. 4. 
«Păcală şi Tândală*, dialog comic, de V. Alee-
sandri. 5. «Dascălul şi scriptura*, T. Speranţă. 
6. Declamaţiune. După producţiune se va juca 
«Căluşerul» şi «Bătuta*. Venitul curat e destinat 
pentru cultura poporului român din Butenl. 

ECONOMIE. 

Banca de asigurare românească. 
Citim în *Rev. economică» din Sibiiu: încă 

în Februarie a. c. membrii «Solidarităţii» şi băr
baţii fruntaşi ai vieţii noastre publice au fost puşi 
în curent, prin un raport special, cu stadiul în 
care se afla atunci chestiunea societăţii de asigu
rare. Conform celor comunicate în acel raport 
se ştie, că deşi chestiunea peste tot era lămurită 
din toate punctele de vedere şi deşi asupra po
sibilităţii înfiinţării şi succesului întreprinderii 
nu mai era nici o îndoială, totuş direcţiunea 
«Solidarităţii» a decis ca înainte de a lua o po
ziţie definitivă în această chestiune, secretarul ei 
să studieze şi raporteze asupra cauzelor, cari au 
zădărnicit progresul unor societăţi de asigurare 
înfiinţate în timpul mai nou, special în ultimile 
două decenii. Aceasta s'a şi întâmplat, şi astăzi 
suntem în poziţie a raporta celor interesaţi, 
că secretarul însoţirii noastre, conformându-se 
m « " i a t u , u i primit, în decursul lunei trecute 
a adunat în Budapesta şi Viena un important 
material menit să "lămurească şi mai bine şi să 
compieteze definitiv raportul Său cu privire Ia 
înfiinţarea bancă de asigurare. Materialul adunat 
e în prelucrare şi va fi prezentat şi desbătut în 
proxima şedinţă a direcţiunii «Solidarităţii», după 
care va fi dat şi publicităţii. Şi până atunci putem 
anticipa că — după injormaţiunile luate — cau
zele nesuccesului societăţilor de asigurare, cari 
n'au putut prospera sânt aproape excluziv de 
ordin individual şi că ele nu se pot generaliza. 
Cauzele acestea se reduc cu deosebire la două 
împrejurau': sau lipsă de pricere, de cunoştinţe 
speciale şi lipsa de praxă a conducătorilor sau 
apoi administrarea rea, mania de a face afa
ceri multe şi solide şi cheltuielile fără socoteală. 
In raportul secretarului «Solidarităţii» se vor do
vedi, toate acestea până în cele mai mici amă
nunte. Se va arăta însă şi astfel de exemple prin 
cari se va dovedi că chiar şi societăţi, cari au 
început-o rău şi fără calcul, prin câte o reorga
nizare temeinică de oameni şi acţiune s'au putut 
reculege aşa, că azi sânt în plină prosperitate. 
Iar acele din societăţi, cari din capul locului au 
fost puse la cale de oameni serioşi şi conduse 
cu pricepere şi cruţare, n'au întâmpinat niciodată 
greutăţi pe cari să nu le poată învinge, ci s'au 
consolidat şi întărit delà prima păşire în public 
dobândind rezultate din an în an tot mai evidente. 

Credem că noul raport al «Soldarităţii», bazat 
nu numai pe studiile proprii, ci şi pe colaborarea 
unor distinşi oameni de specialitate, ne va întări 
şi mai mult convingerea că la noi şi prin noi o 
bancă de asigurare va avea un viitor destul de 
sigur şi frumos. E o convingere aceasta căreia 
i-s'a dat expresiune deja şi până acum prin mai 
multe epistole primite în această chestiune, la 
biroul «Solidarităţii» delà mai mulţi fruntaşi ai 
vieţii noastre publice, cum şi delà unii oameni 
de specialitate, cari, deşi străini de noi, urmăresc 
cu atenţiune acţiunea noastră. 

însoţ ire n o u ă de credit »Ralffeisen* în 
comitatul Sibifu. La sfatul zelosului secretar 
al «Reuniunii române de agricultură din comita
tul Sibiiu«, domnul Victor Tordâşianu, preotul 
Constantin Moldovan stăruind în măi multe 
prelegeri înaintea poporului din Cristian, cu 
conlucrarea domnilor învăţători I. Popp şi Stefan 
Pau — s'a înfiinţat o însoţire care s'a şi înre
gistrat la tribunal. Activitatea şi-a început-o în 
10 Aprilie 1910 st. n. Cunoscând bine împreju
rările de iraiu precum şi ocupaţiuniie oamenilor, 
credem că această însoţire va fi de-o ajutorinţă 
netăgăduită pentru toţi. Este prima instituţie în
fiinţată aici pentru popor şi chiar de aceia, cari 
nu sânt astăzi membri, însemnătatea acestei insti-
tuţiuni şi se vor grupa toţi în jurul ei lăsând la 
o parte sprijinirea însoţirilor străine de interesele 
noastre. însoţirea dă împrumuturi cu 8°/o depu
neri primeşte cu 5°/0. 

flata grănelor din Aradul-Nou 

15 April 1910. 
S'a vindnt azi 

grin 300 mm. . . 
ort ШШ. , . , 
ovei mm, , , 
secări mm. , , . 
păpuşoi 400 mm. . 

*r«ţsfrile twM socotite In coroane şi după 90 klg 

12- 1230 
6.10 . -

6.50 — . -
7 50 •— 
5.30— 5/40 

вюгва da Mărfuri şl efecte din Budapesta 

Budapesta, 2 Aprilie 1910. 

Preţui cerealelor după 100 tlgr. a fost armatorul 

Orîn nou 

Oe Tisa 26 K. 90 
Din comitatul Albei 27 » 05 
De Pesta — 26 » 80 
Săaaţănesc 26 c 40 
De Baci Că 26 » 40 
Secară de calitatea I. 16 » 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I, 14 75 
Ovăs de calitatea 1. — — — 14 » QQ 
Oacnrnz — 11 > 70 

BIBLIOGRAFII. 
Clprian Porumbescu, editat. 

Mai bine de două zeci de ani s'au strecurat, 
de când în Bucovina, în satul său natal, în Stu
pea, doarme somnul veşnic unul dintre marii 
noştri compozitori muzicali — Ciprian Porum
bescu. 

Părea uitat acel care a murit de tînăr şi-'n 
câţiva ani ai vieţii sale ne-a smuls din sufletul 
şi simţirea lui acea muzică duioasă şi măiastră 
aşa cum este a neamului românesc. 

Dar într'o zi de primăvară, când pasările aduc 
cântarea lor [fermecătoare, în muzica dumneze
iască din natură, în liniştitul sat, în curtea bise
ricii mici, la crucea simplă, cu tricolorul pe ea, 
prea scumpă pentru noi românii cu frunţile ple
cate popor şi inteligenţă a îngenunchiat, din o-
chi au curs lacrămi, din inimi multă durere — 
căci după douzeci de ani — se pomenea cu 
smerenie numele scump al lui Ciprian Porum
bescu. 

Şi nu putea să fie uitat cu nici un preţ nici 
artistul muzica), nici comoara lui de cântece aşa 
de minunate. 

Doinele Iul, cântecele de bărbăţie şl de duio
şie erau cântate pretutindeni, din gură în gură, 
de popor, dar nu se ştia de mulţi de cine sânt 
făcute — căci operile muzicale ale acestui mare 
artist nu erau editat?. 

Şi Ia această rugăciune duioasă din 1908, s'a 
plâns mult şi cu recunoştinţă pentru pierdere» 
Iui Ciprian. 

Aureola marelui artist acum lumina mal pu
ternic mormântul. 

Delà acest eveniment a pornit trezirea noastră 
şi greşeala ce am făcut că abia acum să ne dăm 
seama de uitarea neertată. 

Dar pe semne de aşa soartă au parte mariit 
talente la orice popor. 

Părintele Const. Morariu a scris într'o bro
şură minunate amintiri din viaţa lui Ciprian Po
rumbescu, tot aşa de frumos a scris şi d. Dr. 
V. Branişte. 

Şi-au trecut abia doi ani şi vedem visul cu 
ochii împlinit spre fericirea întregel suflări roma' 
neşti, căci în urma încordării muncei a Reuniuneï 
de cântare «Ciprian Porumbescu* dlnSuaava,to 
urma geneorizitiţii d nei Maria Raţiu (Porum
bescu) soră cu Ciprian, şi a soţului DsaleLl-
viu, cari mu păstrat manuscriptele şi le-au cedat 
reuniunei — se poate avea fascicola I din орел 
riie Iul Porumbescu. 

In acest op se cuprinde: «Deviza* (Pe al no
stru steag e scris unirea). «La un nor*, >In pir 
dure», «După un veac de suferinţă*, «0 zl frir-
mo»să ai sosit*, «Marşul călăraşi or*, <Ieri o 
floare radioasă*, «Sânt arboros*, «Sosireaprimă
verii*. 

Aceasta înseamnă un eveniment în mişcarta 
artistică a neamului nostru din cele mai pre
ţioase. 

Credem, că fiecare român, va contribui la tis-
pândirea operilor lui Ciprian Porumbescu, mai 
întâi să se desfacă fascicola I, ca să se poată 
edita şi celelalte. 

Să luăm exemplu delà nes muri e străine, căci 
pe lângă o literatură românească ce cu bucrle a 
luat avânt, să nu stăm mai pe jos nici in do
meniul muzicei. 

Căci din gradul de răspândire a artei se cu
noaşte adevărata valoare a unui popor. C. C 

„Vatra familiară". îndemnur i şi sfatri penfrtf 
viaţa casnică. Ediţia II, revăzută şi întregită. Edatä 
de Societatea de lectură «Inocenţiu Micu Clain* a teo
logilor din Blaj. Această cărticică, menită păturii noastre 
largi, orăşeni şi săteni deopotrivă, în prima ediţie a 
fost primită cu multă simpatie de obştea cetitoare. Do
vadă împrejurarea, că în cursul alor 3 4 luni s'a 
epuisat cu totul. Cu aceeaş simpatie a fost primită de 
presă şi de cercurile literare competente. Iată, de pildă, 
recenzia prezintată comitetului central al «Asociaţiunii», 
care e o justă şi frumoasă apreciere: 

«Cărticica «Vatra familiară» de F. X. Wetze!, tradusă 
de Societatea «Inocenţiu Micu Clain» a teologilor din 
Blaj, ne prezintă idealizarea vieţii unei familii. Ea dă 
învăţături, în formă literară frumoasă, în spiritul reli
giei creştine, a ştiinţei de azi, despre baza adevărată 
şi despre condiţiile vieţii familiare şi sociale. Discută 
valoarea credinţei şi iubirei pentru viaţa familiară,, 
condiţiile unei case de locuit, însuşirile şi datorinţde 
unei soţii bune şi a unui soţ ideal, lectura indispen
sabilă pentru o familie, credinţa reciprocă între mem
brii familiei, înfrînarea delà băutură, ca condiţie pentru 
sănătatea, individuală, virtutea, creşterea copiilor, s.a., 
scurt tratează despre tot, ce contribue la fericirea vieţii 
familiare, care face baza solidă la tăria statului şi bi
sericii, toate pilduite cu date luate din viaţa reală, re
ligie şi ştiinţă. 

Tot ce ni se spune în această cărticică se exprimă 
în un stil frumos, avîntat impresionator. Limba e destul 
de bună, ici colea se simte însă influinţa limbei, din 
care s'a tradus. Această cărticică merită să fie lăţită în 
cercurile largi a celor cari ştiu ceti, căci ea oferă o 
lectură, ce trebue să fie binefăcătoare. Propun, ca co
mitetul «Asociaţiunii» să se îngrijească de a se pro
cura exemplare din această cărticică pentru Bibliotecile 
poporale. A doua ediţie se înfăţişează în formă preme-
nită. S'a revăzut cu grije şi s'a întregit, Jărgindu-se şi 
îmbogăţindu-se părţile, cari s'au relevat mai sărace. 
S'a stăruit mult, ca să fie cît mai romînească supt toate 
privirile. Şi, în chipul aceata, se pune la îndemîna pu
blicului mare o carte, care merită toată luarea aminte 
şi o răspîndire cît mai largă! Se află la toate librăriile 
romîneşti şi la societatea «Inocenţiu Micu Clain» în. 
Blaj (Balázsfalva). Preţul 30 bani. Dr. I. Blaga. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nichin şl cons. 

I G G Numai calitate bună. SUC. E M M E R FERENCZ 
л Marca lanţ. W e i s z m a y r Feipencz 

I T i m i ş o a r a j centru, strada Hunyadi. 
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Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Ierzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr. S76. 

j-Să nu se c o n f u n d e e u a l te firme ! -

M O B I L E 
Recomand mobile pentru dormitoare sufra
gerii şi saloane prima calitate, st l modern 
in cele mai preferite soiuri de lemn ca : 
cireş, jugastru, corn, mahagóni şi patisandru, 
dasemenea aranjament, cel mai nou model 

tru anticamere, bucătării şi personal. 
Ca deosebită stimă : 

. T R I B U N A * 

larga József t â m p l a r ' m u -
s a r ) e s c l u s i v , 

A r a d , K à p o l n a - u . n r . 6 b . 
Magazin deschis nu am. 

Serviciu prompt Preţuri ieftine. 

' S L E P Á K А . й 

orologler, aurar şl giuvaergiu In 
Marosvásárhe ly . 82échenyi-t őr nr. 43. 
Marc depozit i e tot felul de 
loage de buzunar, de părete, 
nătoare precum şi tot felul de 
vaericaie de aur şl ar
g int Reparări de oro-
loagc ş giuvaericale se 
efeptuiesc prompt. — 
Giuvaere vechi de aur 
şi argint le schimb sau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zi. — 

oro-
attr-
giu-

P a g ' 9 

Medie roman în Karlsbad. 

D r . E n e a N i c o l a 
K a r l s b a d , Haus Feigenbaum 

vis-á-vis de Mühlbrunn. 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sa t а £betelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

Gyön£y Sándor 
BUDAPEST II I . , Tavasz-n. 1. 

Distins cu diploma 
de recunoştinţă 

:: în an ui 1904. i> 

r i l o r g - r a t w i t . 

succesor STAMM EDE 
RESCH FERENCZ, 
atelier de maşini de cusut şi biciclete 
în TEMESVÁR, s t i d d a Merczi 4. 

I 

Are magazin 
de maşini de 

e cusut P F A F F 
de toată mări
mea şi cu pre
ţurile moderate. 
Mare asortiment 

de Goarne. 
Preţurile se pot 
solv şi în rate. 

§ Gramofoane şi Pate-
! foane veritabile, precum 
I şi de cele fără diaphazon. 
Ц T e l e f o n n r . 4 5 9 . 
I — Preţ curent gratuit, — 

mm ттштштшт 
Gea mai mare fabrică de ceasuri de turn din ungaria Щ 

aranjată cu putere de aburi 

B O D I T S I S A N D O R l 
— turnătorie de clopots şi ciasornice de turn, în — 

BAJA (BACICA). 

pentru biserici, primarii, castele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

şi a on. comitete IJADCI ТІІОУІТПВІІ ПС PI ПОПТС Pregăteşte clopote în 
bisericeşti asupra І Л А і Ш I U l f N A I U n i i U t U L U T U I L . toate mărimile. Se 
reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 

^ comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplati în rate. BUDGET GRATIS 
Ш 

Prima societate de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

A.IV U N T . 
Se aduce la cunoştinţă publică că Vinei Q/22 

Aprilie a c , se vor trage la sorţi scrisuri fun
ciare rurale pentru un capital de Lei: 1,846800 
din care: 

Scrisuri 40/0 a 22-a tragere Lei: 140.300 — 
Scrisuri 50/0 a 57-a tragere Lei : 1.706.500-— 
Tragerea la sorţi se va face la orele 3 p. rn., 

în şedinţa publică în localul Societăţii Strada 
Colţei No. 27. 

DIRECŢIUNEA. 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

L u g o j , s t r * . W e i s n r . 6. 

Primul 
atelier de 
reparaturi 
din Lugoş. 

întreprindem şi executăm tot felttl de 
lacra şi reparaturi ce se ţin de specia
litatea organizării electrice şi a altor afaceri 
ce aparţin branşei de lăcătar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u i i m o d e r a t e . 

Sau ieftinit 

cărbunii . 
Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25° | 0 ! r = r r r 

100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor* 4*60 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dej il c .4 ' - . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6'—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

R I T . TR p neguţător 
il d< 

A r a d , E ö t v ö s . v i . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

1 
I 
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A D E R ^ 
I m ă i e s t r u |"~ 

j palatul minoritán. 
Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a. 
difi e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari ţi cârnă-
ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tnns, 
briduri fo*rte fine, ascuţite, pre-um şi articlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din AJpacca şi 

E K f o n , de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şi ascuţire, Ie execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

• ш: 
N A G Y I V Á N A N T A L găităiar 
SEOHEDIN—SZEGED, Zrínyi-utca 2. 

„ „ . „ , « . Am onoarea să aduc la 
^ І Ё Ё ® woŞ ' in ţa p. t. public că 

mi-am asortat atelierul 
conform cerinţor mo
derne şi sunt în plăcuta 
poziţie ca să pot susţinea 
concurenţa cu ori-ce fab
rică din capitală, îndeosebi 

atrag atenţiunea asupra : " 
împletiturilor, ciucurilor şl decorţiiior 
pentru mobile şi prapori, deasemenea 
ori-ce ciucuri, decoraţii, masturi şi ga l 
tane pentru uniforme de gală în cea mai 
splendidă execuţie. — 
Vânzătorilor Ii-se dă rabat. 
Informaţiuni prin scrisori 
la cerere se dau îndată. 
Comandele din provincie 
se execută repede şi pr. 

1 E I T E E I 
văpsitor de haine, curăţi tor chi
mic, broderie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA IULIA G y u l a f e h é r v á . 
Széchenyl-u. (Ungă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
я le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

Schuster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
Temesvár- Erzsébetváros, Korona-u. 18. 

Execută după planuri proprii sau străine 
a a r m o b i l e -Ш 

pentru dormitoare, prânzitoare şi sa
loane pre um şi aranjamente pentru 
cancelarii şl prăvălii i u preţuri moderate. 

P r i m a f a b r i c ă de c n m p e n e 

ş ; g r e u t ă ţ i d in B r a ş o v . 

р м Г ш ш м 
Braşov-Brasso, 

K L o r l i á . z > u . 6 : 3 . 

Recomandă tot-felul de: 

c u m p e n e ş i cântare , balanse-
zecimale, centimale şi ctimpene-pod, 
precum şi greutăţi cu preţurile cele 
mai moderate. - Serviciu conştiiţios i 

agasa i 

Se primesc 
reparări şi 
antenrJcări 
din nou. 

Ш IN ATENŢIUNEA DAMELOR! С*~ 

S S'a isprăvit ou faţa urâtă! 
S Alifia americană contra petelor. 
Ш E cel mai bun, dur şl nestricăcios remediu contra S petelor, a phitlriadlsulni şi a tuturor necnrâţlrilor 
M din faţă. E singurul remediu neîntrecut încă, recomandat Ш de mai multe celebrităţi medicale, pentru curăţirea de pele, 
Ш, phitiriadls şi ephelides. In străinătate se expoartă en-gros. — — -

Ж X I i i b o r c a n , c o s t a 2 c o r . ş i p o r t o p o s t a i S O filerl. § 

# Se găseşte esclasiv 1а ШЩЛІПАГ l á t t A C ~ F a r m a c i e la Duhul Sfânt In - f 
W inventator şi fabricant: Я М Ш О І «f M U » Szombathely, Főtér 42 Tr. • 

- p i 

M Distins cu recunoştinţa prin rescriptul 

ministerului de culte şi instrucţie pu

blică sub Nrul 109,541/904 pentru 

accesoriile de gimnastică expuse cu oca

zia adunării generale învăţătoreşti a VI. 

In expoziţia teritorială din 19О7 la Pécs, 

Cincibiserici distins cu medalie de aur. 

L O P Ó S G Y U L A 
— fabricant de accesorii de gimnastică în — 
Budapesta, III., Zsigmond-u. Nr. 114 $A$RIÏ£5Q. 

fabricant de dife
rite aparate de gim
nastică şi şvedeze. 
La cerere tr:mit gratuit 
prospecte de preţuri .— 

f • • l i 

è 

Prăvălie nouă de 

ghete pentru dame şi bărbaţi 
O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d . 

In colţul str. Rákóczi şi Nagy Sándor. (Lângă Czillér.) 
Am muncit ca croitor in Budapesta şi străinătate şi mai 

în urmă am fost mai mult timp conducător de prăvălie la renu
mitul pantofar Ferenczi din Cluj. In urma experinţelor câşti
gate pregătesc neexeepţionabil şi cu preţuri moderate ghete 
americane şi franceze pentra bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi ghete ortho-
pede conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi cizme elegante (ciobote) 
pentru vânători şi pentru călărit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă stimă : 

= = = = = = = = P A H O C Z â Y M Á T Y Á S , pantofar. 

» 4 A 
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№111 atelier ardelean aranjat ea patere electrică pentru scobirea 
-•- pietrelor şi fabrieă de pietrii monumentale 

{ERSTENBREIN TAMÁS i s TÁRSA Ä ' Ä 
Atelierul central al fabricei: E o l O Z S T á r , О І Х в ш а - П . 2 1 . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia : marmoră, labrador, granit, 
•icnit etc. Kolozsvár, rerencz József út 25. 

Cancelarie Centralii 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

• S T E I N M I K L Ó S • 
f a b r i c u d e t A i e / t p i l e 

Oradea mare — Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-U. 30. • Magazin: Teleki-u, 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şl mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

IOSIP SCHULLEB, 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mal ieftină 
sursă de cumpăra4 

a totfelul de oro-
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
ioage deşteptă

toare, precum şl 
articlii optici. 

Prăvălie de o-
bîecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod 
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garanta şi 
cu preţuri ieftine. 

R O T H J Ó Z S E F 
maestru do eettlptur& în piatru, 

= = S e g e s v á r , Seilergasse = 
Recomand on. p. t public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

M o n u m e n t e d e m o r m i n t e , 
din diferită marmoră granit, syenit, 
labrador şi peatră tare ue arină, etc. 

cu preturile cele ma. moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 
Schite şi preliminare de spese stau fr. la dispoziţie. 

Primai institut sudaogar de aaritură artistică 

a loi E . I . S P A N G 
sculptor pl «uiritor 

T E M E S V Á R . Erzsébetváros 
strada Templom Nr. 5. 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosfasuri, altare — 
amvoane, jerffelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, altarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor, precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. ~- — — — 

Pomi de vînzare : 
mai multe soiuri excelente de toamnă şi 

primăvară de 2—3—4 ani. 
B r a z i , 

T u f e d e c o r a t i v e ş i 

P l a n t e d e c o r a t i v e 
iernatice, 

de diferite soiari etc. 

10.000 bucăţi de 

t r a n d a f i r i , 
de 1, 2, şi 3 ani, cu 

trunchiu nalt. 

130 bucăţi 
Inii e 

de 3 ani, bucata cu 
6—8—10 coroane. 
18.000 bucăţi 

t r a n d a f i r i 
C i * u g i ) 

soiurile cele mai bune, 
cu trunchiu nalt. 

In prăvălia mea de flori 
( M Á T Y Á S K I R Á L Y - T É R ) 

se pot căpăta buchete şi coroane ocazionale foarte f r u 

moase cu preţuri ieftine. 

Catalog de preţuri i a dorinţă se trimite gratis şi franco. 

Farkas Antal, 
mare stabiliment comercial şi grădinarie 

Cluj Kolozsvár, Téglás-u Nr. 1 5 — 1 6 . 

Ю COLOREAZĂ ŞI CUREŢEŞTE 

N A G Y ş i F A Z E K A S 
î n O R A E A - M A R E—NAGYVARAD. 

Colorează şi curăţeşte tot Ш de vt$fmitttC preoţeşti, 
§4) bărbăteşti, de dame, blouze de mătasă, costume 
Ю de batist, draperii la ferestre, şi mantale de $0 piele. Dantele şi panglici de mătasă după modele dorite. 

In caz de doliu, ori ce vestmânt fn 
mod escepţional se colorează negru. 

Depozitul nostru e în Nagyvárad. Szt.-János u. 48. 
întreprinderea: Ff ke te sas palota, pasagé 26. 
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flou atelier de fotografiat în Cluj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 26. 

Lângă apotheca Ini Hinte. 

Am onoare a aduce la plä ata cunoştinţă on. public, cà mi-am 
deschis nou atelier de fotografiat In piaţa Mátyás Király 26 
şi ѳ araujat după recerinţele timpului modern, proT&zot cu cele 
mai noui maşinării, stă la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, lucii şi matt, — chipuri de platin, 
aquarel, pigment şi argint-brom. — Rec;mand In deosebi spe
cialele mele fotografiii de copii, pentru cari la expoziţia regni-
colară am fost distins cu medalia de aur. — De altcum pregă 
tesc şi tablouri, grupe ele. tn execuţiile cele mai noui şi moderne. 

Atelierul e deschis ţi tn dumineoi şi sărbători. 
Cu deoseb ta stimă : 

Çsizhegyi Sándor, fotograf. 

Ф Z O M B O R Ş A N O O R ortoped şi fabricant de 
instrumente medicale. 

I 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. domni medici, că am 

deschis în Oradea-mare—Nagyvárad Uri uteza nr. 26, 
un atelier pentru instrumente medicale, 

conform cerinţelor mo
derne dc azi, unde se 
pregătesc tot-felul de 
instrumente specialiste 
şi alte maşini de branşa 
aceasta şi primesc şi' 
repararea, - ascuţirea, 
lustruirea şi nichelarea 
acestora. — Pregătesc 
după cel mai nou sis-
tem aranjamente de 
spital, mese pentru 

operaţie şi pentru exa-
minare,du !apuri pentru 
instrumente speciale şi 
de legat, precum şi 
membre artificiale ma
şini orthopede pentru 
umblat şi pentru în
dreptarea corpului, etc. 
corsete artificiale ş. a. 
Comandele din provin 
cie se execută prompt 
şi conştiinţios. — . 1 ! 4 

I P a / b r i c a / f i e p r o p r i e . 

La o haini de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
şi modern sau un 

e n - t o u t - c a s . 
Firma: 

. S c h m i d t 
S i b i i u (Nagyszeben) R e i e p e r g - a s s e ^7, 
ofere cel mai bogat asortiment de modele admirabile şi culori 
moderne frumoase, în execuţie solidă, pe lângă preţirile cele 
mal ieftine. Serviciu eolid. Reparaturile se fac ieftin şi grabnic. 
— — — — . C o m a n d e prin p o s t u prompt . 

I n s t i t u i ch imic p e n t r u c u r ă ţ i r e a ţ i Vops i r ea m i t s j c i , stofei ele. 

^ = F ă g ă r a ş — F o g a r a s (Transilvania). = 
Întreprindere de primul rang Г :i 

I I 

Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase, tot-felul d« 

И Г haine de bărbaţi şi femei. "Щ 
Haine pentru baluri, nniforme, c o j o a c e de Iarnă, coviltire, 
covoare, lucruri de mână, şaluri, dantele, pene, mănuşi,ţi. 

= precum şi ghete dn piele albă, etc. etc. 1 1 - g 
A r a n i a m e n t m o d e r n «şi d e s p e c i a l i t a t e I 
Transformarea, curăţirea şi înălbfrea perdelelor de dantele şi a ţesătorilor. 

J I U 1 1 1 1 1 • U L I I IlIJLIJ II 

In atenţia onoratelor dame! 
In salonul de modă pentru 

p ă l ă r i i s p e c i a l e d e d a m e , 
deschis tn & i Ъ i i ta , Relsper-gasse Nr. 7-9, 

ai anei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, at&t gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberaşi neobllgătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi si transformări; 
pălării de doliu se fac gata în 24 ore. 

Se află în depozit tot felul de reticole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

m w m w m o M W i l a i n t w w 

-° , Telefon pentru ora» şi comitat Nr. 318. 
A t e l i e r u l s p e c i a l d e r e p a r a t 

a l r e n u m i t e i f i r m e : f 

SCHM£K££ & SZÄBQ 
m z Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. ZZZ 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cn beflzln, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, loco mobile cu benzin şi uleiu brat şi Arla-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materiei 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Telefon pentru oraş şi comitat Nrul 818. — 

LIMONATĂ KRISTÁLY 

Ä / L E G O L C S Ó B B 

ÉS LEG J O E S 
UAVÖ'MÁÖ.'É 

s e p o a t e t u r t a I r r b u z u n a r . 
e c e a m a i i e f t i n ă ş i c e a m a i b u n ă l i m o n a t ă . 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

farmacist în SZABADKA, 103 Tr. 

»ТШШШЛ« INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHJN gl GÖNS — ARAD 1910 


